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Εισαγωγή
Get Political 101 – Ο Οδηγός σας για την Πολιτική και τις
Εκλογές

Ο οδηγός  Get Political 101 έχει ως στόχο να καταστήσει την πολιτική κατανοητή στους
νέους σε όλη την Ευρώπη. Είτε ψηφίζετε για πρώτη φορά, είτε σας ενδιαφέρει ο τρόπος
λήψης των αποφάσεων, είτε είστε ενεργοί στην κοινότητά σας, αυτός ο οδηγός αναλύει
όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για τα πολιτικά συστήματα, τις εκλογές και τη συμμετοχή
των πολιτών. Είναι σαφής, οπτικός και πρακτικός, σχεδιασμένος για γρήγορη εκμάθηση
και εύκολη αναφορά.

Θα ανακαλύψετε πώς λειτουργεί η πολιτική στην Πορτογαλία, την Ισπανία, τη Γαλλία, την
Ιταλία, την Κύπρο, την Ελλάδα, τη Σλοβενία και το Βέλγιο, από τις αποφάσεις σε τοπικό
επίπεδο έως τις περιφερειακές και εθνικές πολιτικές, και μέχρι τη διακυβέρνηση σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εξερευνήστε πραγματικά παραδείγματα, κατανοήστε πώς οι
πολίτες επηρεάζουν την πολιτική και δείτε πώς η φωνή σας ταιριάζει στη δημοκρατία σε
όλη την Ευρώπη.

Γιατί έχει σημασία αυτός ο οδηγός ;
Η πολιτική επηρεάζει όλους. Η κατανόηση του τρόπου λειτουργίας των κυβερνήσεων, της
διεξαγωγής των εκλογών και της λήψης αποφάσεων σας δίνει τα εργαλεία για να
εκφράζετε την άποψή σας, να κάνετε ενημερωμένες επιλογές και να επηρεάζετε την
κοινότητά σας, τη χώρα σας και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Από τις πολιτικές ιδεολογίες και τα
κομματικά συστήματα έως τις εκστρατείες, τις διαδικασίες ψηφοφορίας και την ηθική, το
Get Political 101 τα εξηγεί όλα με παραδείγματα από την πραγματική ζωή, μελέτες
περιπτώσεων και οπτικό υλικό με το οποίο μπορείτε πραγματικά να ταυτιστείτε.

Τι θα μάθετε;
Πώς λειτουργεί η πολιτική και γιατί η εκπαίδευση των ψηφοφόρων είναι καθοριστική
Πώς οργανώνονται οι κυβερνήσεις και τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Πώς τα πολιτικά κόμματα και οι ιδεολογίες διαμορφώνουν την επικοινωνία και τις
πολιτικές
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Πως να χρησιμοποιήσετε αυτό τον Οδηγό

Δεν χρειάζεται να είστε ειδικός για να ξεκινήσετε. Κάθε κεφάλαιο αυτού του οδηγού
έχει σχεδιαστεί για να σας καθοδηγεί βήμα προς βήμα, ξεκινώντας από τα βασικά
και προχωρώντας σταδιακά σε πιο σύνθετα θέματα. Μπορείτε να τον
ακολουθήσετε από την αρχή μέχρι το τέλος ή να μεταβείτε απευθείας στα τμήματα
που σας ενδιαφέρουν περισσότερο.

Ο οδηγός εξηγεί πώς οργανώνονται τα πολιτικά συστήματα, πώς λειτουργούν οι
εκλογές και πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό
επίπεδο. Πραγματικά παραδείγματα, σύντομες εξηγήσεις και οπτικά στοιχεία
βοηθούν στην καλύτερη κατανόηση σύνθετων ιδεών. Σε όλο το κείμενο, θα βρείτε
επίσης βασικούς όρους επισημασμένους με μπλε χρώμα. Οι ορισμοί τους
συγκεντρώνονται σε ένα γλωσσάρι στο τέλος του οδηγού, ώστε να μπορείτε να
διευκρινίσετε γρήγορα τις έννοιες όποτε χρειαστεί.

Επιπλέον, μπορείτε να έχετε πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα πρόσθετων πόρων για
να εξερευνήσετε την πολιτική σε μεγαλύτερο βάθος, τόσο στη χώρα σας όσο και σε
ολόκληρη την Ευρώπη και την ΕΕ. Τα γραπτά υλικά μπορούν να μεταφραστούν
χρησιμοποιώντας εργαλεία αυτόματης μετάφρασης, ενώ τα βίντεο μπορούν να
παρακολουθηθούν ενεργοποιώντας τους αυτόματους υπότιτλους του YouTube στη
γλώσσα της προτίμησής σας.

Πάρτε τον χρόνο σας, αμφισβητήστε όσα ανακαλύπτετε και συνδέστε τις
πληροφορίες με τις δικές σας εμπειρίες και το περιβάλλον σας. Αυτός ο οδηγός
προορίζεται να χρησιμοποιηθεί, να συζητηθεί και να επανεξεταστεί όποτε θέλετε να
κατανοήσετε καλύτερα την πολιτική και τον ρόλο σας σε αυτήν.

Ας Ασχοληθούμε με την
Πολιτική!
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Εισαγωγή στην Πολιτική
και τις Εκλογές

6

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575



Τι είναι η Πολιτική;
Η πολιτική είναι ο τρόπος με τον οποίο λαμβάνουμε αποφάσεις από κοινού,
θέτουμε κανόνες και μοιραζόμαστε πόρους. Βασικά, ποιος παίρνει τι, πότε και πώς.
Αυτό συμβαίνει παντού: σε τοπικό επίπεδο (όπως σχολεία, λεωφορεία ή έργα
γειτονιάς), σε εθνικό επίπεδο (νόμοι, φόροι, υγειονομική περίθαλψη) και σε διεθνές
επίπεδο (συνθήκες, συμφωνίες της ΕΕ, δράση για το κλίμα). Κάθε πολιτική απόφαση
διαμορφώνει την καθημερινή μας ζωή και τα δικαιώματά μας.

Βασικές έννοιες που πρέπει να γνωρίζετε:
Εξουσία: η ικανότητα να επηρεάζει κανείς τις αποφάσεις.
Αρχή: εξουσία που αναγνωρίζεται ως νόμιμη, όπως οι εκλεγμένοι
αξιωματούχοι.
Κυβέρνηση: θεσμοί που θεσπίζουν και επιβάλλουν νόμους.
Ιθαγένεια: το να ανήκει κανείς σε μια πολιτική κοινότητα με δικαιώματα και
υποχρεώσεις.
Δημόσια πολιτική: προγράμματα και κανόνες που επιλύουν προβλήματα της
πραγματικής ζωής.

Στην Πορτογαλία, τη Γαλλία, την Ιταλία, την Ισπανία, το Βέλγιο, την Ελλάδα, την
Κύπρο και τη Σλοβενία, η πολιτική ζωντανεύει στις εκλογές, τις συζητήσεις και τα
τοπικά συμβούλια. Οι κυβερνήσεις αποφασίζουν τις προτεραιότητες, όπως ποιος θα
έχει πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, πώς θα λειτουργούν τα σχολεία ή πώς
θα καταπολεμήσουμε την κλιματική αλλαγή. Ακόμη και οι μικρές τοπικές
αποφάσεις δείχνουν την πολιτική σε δράση.

Η κατανόηση της πολιτικής σε βοηθά να εντοπίσεις ποιος κατέχει την εξουσία, πώς
λαμβάνονται οι αποφάσεις και πώς μπορείς να συμμετάσχεις, είτε σε τοπικό, είτε
σε εθνικό επίπεδο, είτε ως μέλος της ΕΕ. Η πολιτική δεν αφορά μόνο τις
κυβερνήσεις, αλλά και τη φωνή σου που διαμορφώνει την κοινότητα γύρω σου.
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Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε περισσότερα!
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Τι είναι οι εκλογές και γιατί έχουν σημασία;
Οι εκλογές είναι ο τρόπος με τον οποίο οι πολίτες επιλέγουν τους ηγέτες τους, επηρεάζουν τις
πολιτικές και διαμορφώνουν τις κοινότητές τους. Συνδέουν τους πολίτες με την κυβέρνηση και
προσδίδουν νομιμότητα στην πολιτική εξουσία. Οι εκλογές καθορίζουν ποιος σας εκπροσωπεί στα
τοπικά συμβούλια, στα εθνικά κοινοβούλια και, σε επίπεδο ΕΕ, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Οι εκλογές εξυπηρετούν τρεις μεγάλους σκοπούς:
Εκπροσώπηση: Οι ηγέτες αναμένεται να αντικατοπτρίζουν τις αξίες και τις ανάγκες των
ψηφοφόρων.
Λογοδοσία: Οι πολίτες μπορούν να επιβραβεύσουν την καλή ηγεσία ή να απομακρύνουν
όσους αποτυγχάνουν.
Συμμετοχή: Η ψηφοφορία πυροδοτεί συζητήσεις, δημόσιες διαβουλεύσεις και συμμετοχή των
πολιτών σε βασικά ζητήματα όπως η εκπαίδευση, η υγειονομική περίθαλψη και η πολιτική για
το κλίμα.

Διαφορετικές χώρες χρησιμοποιούν διαφορετικά συστήματα: μερικές αναλογικά (όπως η Ισπανία)
και μερικές πλειοψηφικά, αλλά όλες περιλαμβάνουν την εγγραφή των ψηφοφόρων, την
προεκλογική εκστρατεία, την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος και την καταμέτρηση των
αποτελεσμάτων σύμφωνα με σαφείς κανόνες. Οι δημοκρατικές εκλογές είναι ελεύθερες και
ανταγωνιστικές, ενώ οι αυταρχικές εκλογές συχνά περιορίζουν τις επιλογές,  την αντιπολίτευση και
χειραγωγούν τα αποτελέσματα.

Σε επίπεδο ΕΕ, οι εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δίνουν στους πολίτες τη δυνατότητα να
εκφράσουν την άποψή τους σχετικά με τους νόμους, τις πολιτικές και την κατεύθυνση της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Μπορεί η συμμετοχή σε αυτές να είναι χαμηλότερη από ό,τι στις
εθνικές εκλογές, αλλά είναι ζωτικής σημασίας για την εκπροσώπηση πέρα από τα σύνορα, καθώς
επιτρέπουν στους νέους Ευρωπαίους να επηρεάζουν τις αποφάσεις για θέματα που αφορούν
ολόκληρη την ήπειρο.

Οι εκλογές δεν είναι μόνο ψηφοφορία: είναι η ευκαιρία σας να επιλέξετε ηγέτες, να τους ζητήσετε
να λογοδοτήσουν και να κάνετε την φωνή σας να ακουστεί, σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό
επίπεδο.
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Το ξέρατε;
Η  δημοκρατία ξεκίνησε στην Αθήνα του 5ου αιώνα π.Χ., αλλά
μόνο μια μικρή μειοψηφία ελεύθερων ανδρών μπορούσε να
συμμετέχει.
Στην Πορτογαλία, οι γυναίκες απέκτησαν πλήρη και ίσα
δικαιώματα ψήφου μόνο το 1976.

Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε περισσότερα!

Πως ψηφίζω όταν δεν με εκφράζει
κανένας υποψήφιος; Κάντε κλικ εδώ
για να μάθετε
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Γιατί είναι σημαντικό να κατανοήσουμε την
Πολιτική;

Αναρωτηθήκατε ποτέ πώς λαμβάνονται πραγματικά οι αποφάσεις που αφορούν τη ζωή σας; Η
πολιτική δεν αφορά μόνο τους πολιτικούς, αλλά και εσάς, την κοινότητά σας και το μέλλον σας.
Γνωρίζοντας πώς λειτουργούν οι κυβερνήσεις, μπορείτε να επηρεάσετε τα θέματα που σας
ενδιαφέρουν περισσότερο.

Πορτογαλία: Ποιος αποφασίζει για τη χρηματοδότηση των νοσοκομείων ή για το ποια
περιοχή θα έχει καλύτερες συνθήκες στέγασης;
Ισπανία: Πώς σας επηρεάζουν οι εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις ή οι συζητήσεις για την
περιφερειακή αυτονομία;
Ιταλία: Ποιος διαμορφώνει την εργατική νομοθεσία, τις δημόσιες συγκοινωνίες ή τα
σχέδια οικονομικής ανάκαμψης;
Κύπρος: Πώς επηρεάζουν η ενεργειακή πολιτική ή οι αποφάσεις της ΕΕ τη ζωή σας στο
νησί;
Ελλάδα: Ποιος καθορίζει τις συντάξεις, προστατεύει το περιβάλλον ή ενισχύει τον
τουρισμό;
Γαλλία: Πώς αποφασίζονται η κοινωνική πρόνοια, τα εργασιακά δικαιώματα και οι
πράσινες πολιτικές;
Σλοβενία:  Ποιος αποφασίζει για τις τοπικές υποδομές, τη βιωσιμότητα και τα δικαιώματα
των μειονοτήτων;
Βέλγιο: Πώς επηρεάζουν την καθημερινή ζωή η δίγλωσση διακυβέρνηση και η
περιφερειακή πολιτική;

Όταν κατανοείς την πολιτική, μπορείς να αμφισβητείς, να συζητάς και να ενεργείς. Μπορείς να
ψηφίζεις, να συμμετέχεις σε συζητήσεις ή να επηρεάζεις τα τοπικά συμβούλια. Βοηθάς τους
ηγέτες να λογοδοτούν και διασφαλίζεις ότι οι πολιτικές λειτουργούν προς όφελός σου και της
κοινότητάς σου.

 Σε επίπεδο ΕΕ, η φωνή σου έχει επίσης σημασία. Έχεις σκεφτεί ποτέ πώς οι πολιτικές για το
κλίμα, τη μετανάστευση ή το εμπόριο που αποφασίζονται στις Βρυξέλλες επηρεάζουν τη χώρα
σου; Η ενημέρωση σου δίνει τη δύναμη να διαμορφώνεις την Ευρώπη, όχι μόνο να την
ακολουθείς.

Ρώτα λοιπόν τον εαυτό σου: Απλώς παρακολουθείς την πολιτική ή είσαι έτοιμος να συμμετάσχεις,
να λάβεις αποφάσεις και να δημιουργήσεις αλλαγές, στο σπίτι σου, στη χώρα σου και σε όλη την
Ευρώπη;

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575



Τύποι Πολιτικών
Συστημάτων
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Τι είναι ένα Πολιτικό Σύστημα;

Πως λειτουργούν τα πολιτικά συστήματα και πως
συμμετέχουν οι πολίτες

Τα πολιτικά συστήματα καθορίζουν τον τρόπο οργάνωσης της εξουσίας και τη λήψη
αποφάσεων σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Σε ολόκληρη την
Ευρώπη, τα συστήματα αυτά βασίζονται σε κοινές αρχές, όπως η δημοκρατία, το κράτος
δικαίου, ο διαχωρισμός των εξουσιών και τα θεμελιώδη δικαιώματα. Οι αξίες αυτές
προστατεύονται από τα εθνικά συντάγματα και τις Συνθήκες της ΕΕ, δημιουργώντας μια
κοινή δημοκρατική βάση.

Πως λειτουργούν τα πολιτικά συστήματα και πως
συμμετέχουν οι πολίτες

Τοπικό επίπεδο: Ορισμένες χώρες παρέχουν ισχυρές εξουσίες λήψης αποφάσεων
στους δήμους και προωθούν την άμεση συμμετοχή των πολιτών. Αυτό ισχύει για την
Ιταλία, τη Σλοβενία και την Πορτογαλία. Άλλες χώρες, όπως η Γαλλία και η Ελλάδα,
δίνουν μεγαλύτερη έμφαση στην κρατική εποπτεία για τη διασφάλιση της
νομιμότητας και της λογοδοσίας.
Περιφερειακό επίπεδο: Σε αυτό το επίπεδο οι διαφορές μεταξύ των συστημάτων
είναι οι μεγαλύτερες. Το Βέλγιο, η Ισπανία και η Ιταλία έχουν αποκεντρωμένα μοντέλα
με ισχυρές περιφέρειες. Αντίθετα, η Σλοβενία χρησιμοποιεί συντονισμένες
αναπτυξιακές περιφέρειες αντί για εκλεγμένες περιφερειακές κυβερνήσεις.
Εθνικό επίπεδο: Όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ είναι αντιπροσωπευτικές δημοκρατίες,
αλλά ακολουθούν διαφορετικά συνταγματικά μοντέλα και πολιτικές παραδόσεις.
Ευρωπαϊκό επίπεδο: Η ΕΕ ενισχύει τις κοινές δημοκρατικές αξίες μέσω των θεσμών
και των νόμων της, σεβόμενη παράλληλα την επικουρικότητα και τη συνταγματική
ταυτότητα κάθε χώρας.
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https://www.youtube.com/watch?v=u6jgWxkbR7A&t=70s
https://www.youtube.com/watch?v=DGpOGxlU-z8
https://www.youtube.com/watch?v=DGpOGxlU-z8
https://www.belgium.be/nl/over_belgie/overheid
https://www.youtube.com/watch?v=sjoHOSFBgt8
https://www.youtube.com/watch?v=h_A7GJnf9H8
https://www.youtube.com/watch?v=RaTrqxTL68c
https://www.youtube.com/watch?v=GOeEjiNbeTI


Το ξέρατε; 
Στην Πορτογαλία, το 92% των πολιτών ψήφισε στις εκλογές για τη
Συντακτική Συνέλευση του 1975 μετά την Επανάσταση της 25ης
Απριλίου. Το Βέλγιο έχει σταθερά ποσοστό συμμετοχής άνω του

90% χάρη στην υποχρεωτική ψήφο, ενώ η Ιταλία έφτασε το 92% στις
μεταπολεμικές εκλογές του 1948.Πως συμμετέχουν οι πολίτες

Εκλογές: Η καθολική ψηφοφορία σε όλα τα επίπεδα είναι ο κύριος τρόπος με τον
οποίο οι πολίτες επηρεάζουν τις πολιτικές αποφάσεις σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Πέρα από την ψήφο - Η συμμετοχή δεν περιορίζεται στις εκλογές και διαφέρει από
χώρα σε χώρα:

Η Ιταλία, η Πορτογαλία και η Ισπανία χρησιμοποιούν εργαλεία όπως δημοψηφίσματα,
συμμετοχική κατάρτιση του προϋπολογισμού και δημόσιες διαβουλεύσεις.

Το Βέλγιο και η Γαλλία βασίζονται σε επίσημους και νομικά δομημένους
μηχανισμούς, όπως διαβουλεύσεις και αναφορές.

Η Ελλάδα και η Κύπρος επικεντρώνονται κυρίως στην εκλογική συμμετοχή
και τη συμμετοχή μέσω των κομμάτων. 

Η Σλοβενία ξεχωρίζει για την ισχυρή τοπική συμμετοχή μέσω δημοτικών
δημοψηφισμάτων και πρωτοβουλιών πολιτών.

Σε επίπεδο ΕΕ: Οι πολίτες μπορούν να συμμετέχουν μέσω των εκλογών για
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, των αναφορών, των δημόσιων διαβουλεύσεων
και της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών. Τα εργαλεία αυτά
συμπληρώνουν τα εθνικά συστήματα και θεωρούνται είτε ως
υποστηρικτικά είτε ως άμεσα κανάλια επιρροής, ανάλογα με τη χώρα.
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Παράδειγμα στην Πράξη
Νέοι που κάνουν τη διαφορά: Τον Απρίλιο του 2024, έξι νέοι

Πορτογάλοι κατέθεσαν αγωγή κατά 32 ευρωπαϊκών χωρών για την
αδράνεια τους σε θέματα κλιματικής αλλαγής στο Ευρωπαϊκό

Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Η υπόθεση απορρίφθηκε, αλλά
πυροδότησε συζήτηση και έδειξε πώς οι νέοι μπορούν να πιέσουν τις

κυβερνήσεις να προστατεύσουν τις μελλοντικές γενιές.

Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=9T3cGkAAupQ
https://www.youtube.com/watch?v=DYGUwpB7GWM
https://www.youtube.com/watch?v=Y2kMXri8eD0
https://www.zoersel.be/gemeente-en-bestuur/inspraak
https://www.zoersel.be/gemeente-en-bestuur/inspraak
https://www.youtube.com/shorts/IZjBg9PfnWE
https://www.youtube.com/watch?v=0n_V_S_BFnY
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard
https://www.youtube.com/watch?v=WZW1MLajwUE
https://www.europarl.europa.eu/news/el/press-room/20231204IPR15637/oi-polites-ektimoun-ti-summetochi-stin-ee-endiaferontai-gia-tis-ekloges
https://www.youtube.com/watch?v=u5wTQ0GBRm0


Πώς οργανώνεται η εξουσία στα διάφορα επίπεδα
διακυβέρνησης
Σε εθνικό επίπεδο, η πολιτική εξουσία οργανώνεται με βάση τον διαχωρισμό των
νομοθετικών, εκτελεστικών και δικαστικών εξουσιών. Αν και η αρχή αυτή είναι
κοινή σε όλες τις χώρες της ΕΕ, η ισορροπία μεταξύ των θεσμικών οργάνων
διαφέρει.

Εθνικά Πολιτικά Συστήματα 
Κοινοβουλευτικά συστήματα: Σε χώρες όπως η Ιταλία, η Ελλάδα, η
Σλοβενία, η Πορτογαλία και η Ισπανία, τα κοινοβούλια διαδραματίζουν
κεντρικό ρόλο στην εποπτεία της εκτελεστικής εξουσίας. Οι κυβερνήσεις
εξαρτώνται από την εμπιστοσύνη του κοινοβουλίου, γεγονός που ενισχύει
τον νομοθετικό έλεγχο

Ισχυρότερα εκτελεστικά μοντέλα: Η Γαλλία και η Κύπρος ακολουθούν
ημιπροεδρικά και προεδρικά συστήματα, τα οποία παρέχουν στην
εκτελεστική εξουσία μεγαλύτερη ηγετική θέση και άμεση πολιτική εξουσία.

Δικαστική εξουσία: Σε όλα τα συστήματα, η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης
αποτελεί βασικό στοιχείο του κράτους δικαίου. Τα συνταγματικά ή ανώτατα
δικαστήρια ελέγχουν τη νομοθεσία και προστατεύουν τα θεμελιώδη
δικαιώματα.

Το ξέρατε; 
Τον 18ο αιώνα, ο Μοντεσκιέ διατύπωσε την κλασική θεωρία του

διαχωρισμού των εξουσιών, υποστηρίζοντας ότι η ελευθερία
προστατεύεται καλύτερα όταν η πολιτική εξουσία χωρίζεται σε

νομοθετική, εκτελεστική και δικαστική εξουσία, αποτρέποντας τη
συγκέντρωση της εξουσίας σε ένα μόνο όργανο.
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Κάντε κλικ εδώ για να
μάθετε περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=XQq__xQrmTg
https://www.youtube.com/watch?v=0iI2XG8jqWQ
https://www.youtube.com/watch?v=-TcP_pzWUlU
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Κάντε κλικ στους χάρτες για
να μάθετε περισσότερα!

Πώς οργανώνεται η εξουσία στα διάφορα επίπεδα
διακυβέρνησης

Εδαφική οργάνωση του κράτους

Ομοσπονδιακά ή ιδιαίτερα αποκεντρωμένα κράτη: Το Βέλγιο και η Ισπανία
παραχωρούν εκτεταμένες εξουσίες στις περιφέρειες, επιτρέποντας ισχυρή
εδαφική αυτονομία.

Ενιαία κράτη: Η Ελλάδα, η Πορτογαλία και η Σλοβενία συγκεντρώνουν την
εξουσία σε εθνικό επίπεδο, περιορίζοντας τις υποεθνικές εξουσίες εντός ενός
ενιαίου νομικού πλαισίου.

Ενδιάμεσα μοντέλα: Η Ιταλία συνδυάζει ισχυρή περιφερειακή αυτονομία με
εθνική δικαστική ενότητα. Η Σλοβενία, που δεν διαθέτει εκλεγμένες
περιφερειακές κυβερνήσεις, αντισταθμίζει αυτό το γεγονός με ισχυρή
αυτοδιοίκηση σε δημοτικό επίπεδο.

Εντός της ΕΕ: Η εθνική κυριαρχία είναι εν μέρει κοινόχρηστη. Τα θεσμικά
όργανα της ΕΕ νομοθετούν μόνο σε τομείς στους οποίους έχουν μεταβιβαστεί
αρμοδιότητες, ενώ τα κράτη μέλη διατηρούν την εξουσία σε όλους τους άλλους
τομείς.

Ομοσπονδιακό σύστημα του Βελγίου και αυτόνομες περιφέρειες της Ισπανίας και της Ιταλίας

Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε
περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=2ehWO-f_6uk&t=145s
https://www.youtube.com/watch?v=sjoHOSFBgt8
https://www.youtube.com/watch?v=h_A7GJnf9H8
https://www.youtube.com/watch?v=sjwnJD3QsmE


Πώς οργανώνεται η εξουσία στα διάφορα επίπεδα
διακυβέρνησης

Ποιος κάνει τι; Αρμοδιότητες στα διάφορα επίπεδα

Οι δημόσιες αρμοδιότητες κατανέμονται στα διάφορα επίπεδα διακυβέρνησης σύμφωνα
με την επικουρικότητα, την εδαφική αυτονομία και την εθνική συνοχή, αλλά το εύρος τους
ποικίλλει από χώρα σε χώρα.

Τοπικό επίπεδο: Οι δήμοι παρέχουν υπηρεσίες που είναι πιο κοντά στους πολίτες,
όπως πολεοδομία, κοινωνικές υπηρεσίες, διαχείριση του περιβάλλοντος και τοπικές
υποδομές. Η οικονομική τους αυτονομία ποικίλλει από χώρα σε χώρα.

Περιφερειακό επίπεδο: Αυτό το επίπεδο παρουσιάζει τη μεγαλύτερη διακύμανση. Σε
αποκεντρωμένα συστήματα όπως το Βέλγιο, η Ισπανία και η Ιταλία, οι περιφέρειες
διαχειρίζονται βασικούς τομείς όπως η εκπαίδευση, η υγειονομική περίθαλψη, οι
μεταφορές, η οικονομική ανάπτυξη και η περιβαλλοντική πολιτική. Σε πιο ενιαία
συστήματα, όπως η Ελλάδα, η Πορτογαλία και η Σλοβενία, οι περιφέρειες συντονίζουν
ή εφαρμόζουν κυρίως εθνικές πολιτικές.

Εθνικό επίπεδο: Οι εθνικές κυβερνήσεις διατηρούν τις βασικές αρμοδιότητες του
κράτους που απαιτούν ενιαίους κανόνες, όπως η άμυνα, οι εξωτερικές υποθέσεις, η
δικαιοσύνη, η κοινωνική ασφάλιση και η φορολογία.

Ευρωπαϊκό επίπεδο: Οι αρμοδιότητες της ΕΕ ορίζονται από τις Συνθήκες. Η ΕΕ έχει
αποκλειστικές εξουσίες σε τομείς όπως το εμπόριο, ο ανταγωνισμός και τα τελωνεία,
μοιράζεται αρμοδιότητες σε τομείς όπως το περιβάλλον, οι μεταφορές, η ενέργεια και
η γεωργία, και υποστηρίζει ή συντονίζει τις εθνικές δράσεις στους τομείς της
εκπαίδευσης, της υγείας και του πολιτισμού.
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Το ξέρατε; 
Από το 2017, μια απόφαση της ΕΕ κατάργησε τα τέλη περιαγωγής

για κινητά, αλλάζοντας τους τηλεφωνικούς λογαριασμούς σε όλη την
Ευρώπη με έναν ενιαίο κανόνα.

Κάντε κλικ  εδώ για να
μάθετε περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.cm-porto.pt/juventude/plano-municipal-da-juventude
https://www.youtube.com/watch?v=RNY3l7e2gxc
https://www.youtube.com/watch?v=e7cTyLx-aek
https://www.youtube.com/watch?v=3yc5EuyDt88
https://www.youtube.com/watch?v=Ke7IgI0jGh4
https://www.youtube.com/watch?v=r_fv4hhhtOI
https://www.youtube.com/watch?v=tSZfngCOcrw
https://www.youtube.com/watch?v=lba9nkK-DDY
https://www.youtube.com/watch?v=lba9nkK-DDY
https://www.youtube.com/watch?v=z3fbqYyopIE
https://www.youtube.com/watch?v=h6oXcVT1ldU
https://www.youtube.com/watch?v=e-OiG6p2dHQ
https://www.youtube.com/watch?v=Kx6Qh1q9G9g
https://www.youtube.com/watch?v=0JNqQuOL7cg&t=28s
https://www.youtube.com/watch?v=wv0Kh1DSJHg
https://www.youtube.com/watch?v=M-n22QTavCs
https://www.youtube.com/watch?v=lk9peYYmcgo
https://www.youtube.com/watch?v=FXFOEX5_0is


Η επιρροή της ΕΕ στη χώρα σας
Τα θεσμικά όργανα της ΕΕ (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο) συμβάλλουν στη διαμόρφωση των εθνικών πολιτικών, ακόμη και αν η επίδρασή τους
είναι πιο ορατή σε ορισμένα επίπεδα παρά σε άλλα.

Σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, τα προγράμματα χρηματοδότησης της ΕΕ, όπως το ΕΤΠΑ, το
ΕΚΤ+, η ΚΓΠ και ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, καθοδηγούν έργα στον τομέα της
αστικής ανάπτυξης, των μεταφορών, του περιβάλλοντος και της ψηφιοποίησης. Σε
αποκεντρωμένες χώρες όπως το Βέλγιο, η Ισπανία, η Ιταλία και η Γαλλία, η ΕΕ διαδραματίζει
σημαντικότερο ρόλο στην περιφερειακή πολιτική, ενώ σε ενιαία κράτη όπως η Ελλάδα, η
Πορτογαλία και η Σλοβενία επικεντρώνεται στον εθνικό συντονισμό. 

Σε εθνικό επίπεδο, τα όργανα της ΕΕ προτείνουν, συν-νομοθετούν και εφαρμόζουν νόμους σε
θέματα όπως η προστασία των δεδομένων, οι κλιματικοί στόχοι, τα δικαιώματα των
καταναλωτών, οι ψηφιακές αγορές και οι κοινωνικές μεταρρυθμίσεις. Σε ολόκληρη την Ευρώπη, η
νομοθεσία και η χρηματοδότηση της ΕΕ μετασχηματίζουν τις τοπικές και εθνικές πολιτικές,
διαμορφώνοντας την καθημερινή ζωή.

Θεσμικό
Όργανο της ΕΕ

Κύρια
Λειτουργία Επίδραση στις εθνικές πολιτικές Παραδείγματα

Ευρωπαϊκή
Επιτροπή

Νομοθετική
πρωτοβουλία
και επιβολή

Προτείνει νόμους της ΕΕ
Εξασφαλίζει τη συμμόρφωση μέσω
διαδικασιών παρακολούθησης και
παραβάσεων

Εφαρμογή του GDPR
Οδηγίες για το
περιβάλλον και τα
απόβλητα
Μεταρρυθμίσεις για
την ανάκαμψη και την
ανθεκτικότητα

Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο Συννομοθέτης

Σχήματα που δεσμεύουν τους
κανόνες της ΕΕ μέσω
τροποποιήσεων και έγκρισης

Προστασία των
καταναλωτών· ψηφιακή
ρύθμιση (DMA/DSA)

Συμβούλιο της
ΕΕ

Συννομοθέτης
που

εκπροσωπεί
τα κράτη μέλη

Υιοθετεί την νομοθεσία της ΕΕ από
κοινού με το Κοινοβούλιο

Νομοθεσία για το
κλίμα, την ενέργεια και
την εσωτερική αγορά

Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο

Στρατηγική
κατεύθυνση

Καθορίζει μακροπρόθεσμες
πολιτικές προτεραιότητες που
καθοδηγούν τη δράση της ΕΕ και των
κρατών μελών

Κλιματικοί και
ενεργειακοί στόχοι (Fit
for 55)
Προτεραιότητες
αντιμετώπισης κρίσεων
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https://www.youtube.com/watch?v=IbC-IsOnPL4
https://www.youtube.com/watch?v=1pOgAymfsk4
https://www.youtube.com/watch?v=l1VkEz_s3Sk
https://www.youtube.com/watch?v=7-wl6c4uvcE
https://www.youtube.com/watch?v=N16OpP-IVq4
https://www.youtube.com/watch?v=S3TgFtTijc8
https://www.youtube.com/watch?v=ORINSiHsRWw
https://www.youtube.com/watch?v=-jbFxIFmwdk
https://www.youtube.com/watch?v=H824RAPUOlc
https://www.youtube.com/watch?v=H824RAPUOlc
https://www.youtube.com/watch?v=I1DITO-PHac
https://www.youtube.com/watch?v=I1DITO-PHac
https://www.youtube.com/watch?v=mxPjYjdKEAk
https://www.youtube.com/watch?v=mxPjYjdKEAk
https://www.youtube.com/watch?v=ivjUu07P-Bg
https://www.youtube.com/watch?v=ivjUu07P-Bg


Τύποι πολιτικών συστημάτων στην
Ευρώπη

Τα πολιτικά συστήματα είναι πλαίσια οργάνωσης της εξουσίας. Ενώ οι χώρες μπορούν να
ταξινομηθούν ως δημοκρατίες, μοναρχίες, αυταρχικά καθεστώτα, ολιγαρχίες, θεοκρατίες ή
υβριδικά καθεστώτα, τα σύγχρονα ευρωπαϊκά κράτη είναι ως επί το πλείστον
δημοκρατικά, με διαφορές στη δομή και την ηγεσία.

Δημοκρατία

Η Πορτογαλία, η Ισπανία, η Γαλλία, η Ιταλία, το Βέλγιο, η Σλοβενία, η Ελλάδα και η Κύπρος
είναι φιλελεύθερες δημοκρατίες. Η εξουσία προέρχεται από ελεύθερες, ανταγωνιστικές
εκλογές, τα συντάγματα προστατεύουν τα δικαιώματα και ανεξάρτητα δικαστήρια
ελέγχουν τις ενέργειες της κυβέρνησης.

Κοινοβουλευτικές δημοκρατίες: Πορτογαλία, Ιταλία, Σλοβενία, Ελλάδα - Ο
πρωθυπουργός ηγείται, ο πρόεδρος έχει συμβολικό ή μεσολαβητικό ρόλο.
Κοινοβουλευτικές συνταγματικές μοναρχίες: Ο μονάρχης στην Ισπανία και το Βέλγιο
είναι συμβολικός, οι εκλεγμένες θεσμοί κατέχουν την πραγματική εξουσία.
Ημιπροεδρικό σύστημα: Ο άμεσα εκλεγμένος πρόεδρος της Γαλλίας μοιράζεται την
εξουσία με τον πρωθυπουργό που διορίζεται από το κοινοβούλιο.
Προεδρικό σύστημα: Ο πρόεδρος της Κύπρου είναι ταυτόχρονα αρχηγός κράτους και
κυβέρνησης.

Όλες οι χώρες διατηρούν εκλογές, ανταγωνισμό μεταξύ κομμάτων, δικαστικό έλεγχο,
ελεύθερα μέσα ενημέρωσης και ευκαιρίες για συμμετοχή των πολιτών πέραν της ψήφου.
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https://www.youtube.com/watch?v=nGbJ7sN190Q
https://www.youtube.com/watch?v=nUsfzK9tsIo
https://www.youtube.com/watch?v=yl6HmHF_CfY
https://www.youtube.com/watch?v=tqLBeAfJPjk
https://www.youtube.com/watch?v=OrZTO80SSQA
https://www.youtube.com/watch?v=HutxFZEr37w&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=EcibZsYsJmU
https://www.youtube.com/watch?v=m3iBWNGUaXE
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1974-1975 – Χρόνια σημαντικών
μετασχηματισμών

Στη Νότια Ευρώπη έπεσαν οι δικτατορίες και αναδύθηκαν δημοκρατίες, ενώ η σύγκρουση στην
Κύπρο το 1974 αναδιαμόρφωσε την πολιτική δομή του νησιού.

Επανάσταση των
Γαρίφαλων (1974)

Η Κυπριακή σύγκρουση (1974)

Πτώση της στρατιωτικής χούντας και
κατάργηση της μοναρχίας (1974) Θάνατος του Φράνκο (1975)

Κάντε κλικ στις εικόνες για να εξερευνήσετε το
παρελθόν!
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https://www.youtube.com/watch?v=Au_ejzkJlBM
https://www.youtube.com/watch?v=WYts75ZEsIE
https://www.youtube.com/watch?v=b583yXtNzsg
https://www.youtube.com/watch?v=FyenAM9L5LA
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Υβριδικά συστήματα: Η Ευρωπαϊκή Ένωση

Η ΕΕ είναι ένα μοναδικό υβριδικό σύστημα που συνδυάζει τη δημοκρατία
(Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, εκπροσώπηση στο Συμβούλιο) με την τεχνοκρατική
διακυβέρνηση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή).
Η εξουσία βασίζεται σε συνθήκες, η νομιμότητα είναι έμμεση και η λήψη
αποφάσεων εξελίσσεται σταδιακά και όχι μέσω αλλαγής καθεστώτος.
Η ΕΕ αντιπροσωπεύει την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, συνδέοντας τις εθνικές
δημοκρατίες σε ένα κοινό υπερεθνικό σύστημα.

Χώρα Τύπος
καθεστώτος Συνταγματική μορφή Key Note

Πορτογαλία Δημοκρατία Κοινοβουλευτική δημοκρατία Πρώην αυταρχική δικτατορία
(1933–1974)

Ισπανία Δημοκρατία Κοινοβουλευτική συνταγματική
Μοναρχία Η μοναρχία είναι συμβολική

Γαλλία Δημοκρατία Ημι-προεδρική δημοκρατία Διπλή εκτελεστική εξουσία
(πρόεδρος + πρωθυπουργός)

Ιταλία Δημοκρατία Κοινοβουλευτική Δημοκρατία Δημοκρατία απο το 1946

Βέλγιο Δημοκρατία Ομοσπονδιακή κοινοβουλευτική
μοναρχία Ισχυρή περιφερειακή αυτονομία

Σλοβενία Δημοκρατία Κοινοβουλευτική Δημοκρατία Πρώην σοσιαλιστικό κράτος

Ελλάδα Δημοκρατία Κοινοβουλευτική Δημοκρατία Η μοναρχία καταργήθηκε το 1974

Κύπρος Δημοκρατία Προεδρική Δημοκρατία Ισχυρός άμεσα εκλεγμένος
πρόεδρος

Ευρωπαϊκή
Ένωση 

Υβριδικό
Σύστημα Υπερεθνική ένωση Δημοκρατική + τεχνοκρατική

διακυβέρνηση
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https://www.youtube.com/watch?v=n6P-uNivdHw
https://www.youtube.com/watch?v=dLJPdh_q0g4
https://www.youtube.com/watch?v=6wwlztFHqBI
https://www.youtube.com/watch?v=6wwlztFHqBI


Παγκόσμιες τάσεις και προκλήσεις

Γιατί αυξάνεται ο λαϊκισμός

Την τελευταία δεκαετία, η Ευρώπη αντιμετώπισε αλληλοεπικαλυπτόμενες κρίσεις:
την οικονομική κατάρρευση, την COVID-19, τον πόλεμο στην Ουκρανία, τις πιέσεις
στον τομέα της ενέργειας και του κόστους διαβίωσης, την κλιματική αλλαγή και τις
μεταναστευτικές ροές. Αυτές οι προκλήσεις κλόνισαν την εμπιστοσύνη στους
κυβερνήσεις και τους θεσμούς, δημιουργώντας γόνιμο έδαφος για λαϊκιστικά και
εθνικιστικά κινήματα. Δεν πρόκειται για προσωρινές εξάρσεις, αλλά για δομικές
αντιδράσεις σε μια παρατεταμένη αβεβαιότητα.

Σε τοπικό επίπεδο, οι κρίσεις συμβαίνουν πρώτα και με μεγαλύτερη ένταση::
Στην αγροτική νότια Γαλλία, πόλεις όπως η Puget-Théniers αντιμετωπίζουν
οικονομική ευπάθεια που συνδέεται με τη γεωργία, τον τουρισμό και τους
κλιματικούς κινδύνους, γεγονός που τροφοδοτεί την δυσπιστία απέναντι
στις εθνικές και τις ευρωπαϊκές αρχές.

Στη Φλάνδρα του Βελγίου, οι τοπικές συζητήσεις σχετικά με την ταυτότητα,
τη μετανάστευση και την αυτονομία ενισχύουν τις εθνικιστικές αφηγήσεις.
Οι περιορισμένοι τοπικοί πόροι κάνουν τους πολίτες να αισθάνονται
παραμελημένοι.
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https://www.youtube.com/watch?v=QR-y8imGIug
https://www.youtube.com/watch?v=wRenXH1hAzw


Ο λαός εναντίον
των ελίτ!

Η δημοκρατία υπό πίεση

Οι περιφερειακές ανισότητες μεγεθύνονται σε περιόδους κρίσης:
Στην Ανδαλουσία (Ισπανία), η ανεργία και η υπανάπτυξη πολιτικοποιούνται
από το VOX, το οποίο κατηγορεί τη μετανάστευση και τις αποτυχίες της
κεντρικής κυβέρνησης. 
Το χάσμα μεταξύ Βορρά και Νότου στην Ιταλία ενισχύει τη Lega και τη
Fratelli d’Italia, συνδυάζοντας περιφερειακές και εθνικιστικές αξιώσεις. 

Αυτές οι κρίσεις επιδεινώνουν την αντίληψη για την άδικη κατανομή των βαρών και
αποδυναμώνουν την εμπιστοσύνη στη διακυβέρνηση.

Σε εθνικό επίπεδο, ο λαϊκισμός αντανακλά μια ευρύτερη κρίση εκπροσώπησης:
Στη Γαλλία, το Rassemblement National κέρδισε ιστορική υποστήριξη λόγω
των ανησυχιών για τον πληθωρισμό, την ασφάλεια και τη μετανάστευση. 
Το Fratelli d’Italia της Ιταλίας μετατράπηκε από μικρό κόμμα σε
κυβερνητική δύναμη μέσω της εθνικιστικής ρητορικής και του σκεπτικισμού
απέναντι στους κανόνες της ΕΕ. 
Στην Πορτογαλία, η άνοδος του Chega αντικατοπτρίζει τη δημόσια
απογοήτευση από τη διαφθορά και την ανισότητα. 
Η Ελλάδα και η Κύπρος παρουσιάζουν παρόμοια μοτίβα, με τις οικονομικές
πιέσεις και τις μεταναστευτικές πιέσεις να υπονομεύουν την εμπιστοσύνη
στους θεσμούς.
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Κάντε κλικ για να μάθετε
περισσότερα σχετικά με αυτή

τη συζήτηση!
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https://www.youtube.com/watch?v=uMNwUh0X5eI
https://www.youtube.com/watch?v=eQZYRzdjTpo
https://www.youtube.com/watch?v=CzRrFvizauw
https://www.youtube.com/watch?v=MjONNx6cBa4
https://www.youtube.com/watch?v=1TU9Emx7D7I
https://www.youtube.com/watch?v=FrIlb3EPpz0
https://www.youtube.com/watch?v=uMNwUh0X5eI
https://www.youtube.com/watch?v=uMNwUh0X5eI
https://www.youtube.com/watch?v=uMNwUh0X5eI
https://www.youtube.com/watch?v=uMNwUh0X5eI
https://www.youtube.com/watch?v=uMNwUh0X5eI
https://www.youtube.com/watch?v=uMNwUh0X5eI


Η Ευρώπη στο επίκεντρο

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οι εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο του 2024 έδειξαν
την αυξανόμενη δύναμη των λαϊκιστικών και εθνικιστικών κομμάτων,
περιπλέκοντας τη δράση της ΕΕ σε θέματα μετανάστευσης, κλίματος, ψηφιακής
ρύθμισης και κράτους δικαίου. Μέσα της ΕΕ όπως το NextGenerationEU, ο
Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και οι μηχανισμοί πολιτικής
προστασίας στοχεύουν στην αντιμετώπιση αυτών των κρίσεων, αλλά ο
ευρωσκεπτικισμός εκθέτει τις εντάσεις μεταξύ εθνικής κυριαρχίας και συλλογικών
λύσεων.

Εν τω μεταξύ, η τεχνητή νοημοσύνη προσθέτει νέες προκλήσεις στη διακυβέρνηση.  
Διαμορφώνει την πολιτική επικοινωνία, τη διοίκηση και τις εκλογές, δημιουργώντας
ανησυχίες σχετικά με τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και τη δημοκρατική ακεραιότητα.
Η ΕΕ ανταποκρίθηκε με τον νόμο για την τεχνητή νοημοσύνη και τον Νόμο για τις
Ψηφιακές Υπηρεσίες(DSA), προκειμένου να μειώσει κινδύνους όπως η αλγοριθμική
μεροληψία, η παραπληροφόρηση και η κατάχρηση δεδομένων.
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https://www.youtube.com/watch?v=ktUyj3PeTOw
https://www.youtube.com/watch?v=q8BF__LafyE
https://www.youtube.com/watch?v=ES-KfZeeh34


Κυβερνητικές δομές 
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Κυβερνητικοί Κλάδοι
 

Ποιος κατέχει την εξουσία;

Σε κάθε χώρα-εταίρο, η εξουσία χωρίζεται σε τρεις κύριους κλάδους: εκτελεστικό,
νομοθετικό και δικαστικό. Αυτή η διαίρεση προστατεύει τη δημοκρατία, διασφαλίζοντας
ότι κανένα άτομο ή θεσμός δεν μπορεί να κυριαρχήσει. Ο τρόπος με τον οποίο κάθε χώρα
κατανέμει αυτές τις εξουσίες ποικίλλει.

Το Βέλγιο μοιράζει την εξουσία σε
τοπικό, περιφερειακό και εθνικό
επίπεδο, με δικαστήρια σε
ομοσπονδιακό επίπεδο.

Η Κύπρος είναι προεδρική: ο
Πρόεδρος ηγείται, το Κοινοβούλιο
νομοθετεί, τα δικαστήρια
ελέγχουν το Σύνταγμα. 

Η Ελλάδα αναθέτει ορισμένες
αρμοδιότητες στις τοπικές αρχές,
αλλά η τελική εξουσία ανήκει
στην κεντρική κυβέρνηση και στα
δικαστήρια. 

Η Πορτογαλία ισορροπεί τη διαχείριση
των τοπικών υπηρεσιών με την εθνική
εκτελεστική εξουσία, τα ανεξάρτητα
δικαστήρια και έναν τελετουργικό
Πρόεδρο.

Η Ιταλία συνδυάζει ισχυρές
τοπικές και περιφερειακές
κυβερνήσεις με εθνική δικαστική
εποπτεία.

Η Γαλλία συνδυάζει έναν ισχυρό
Πρόεδρο με έναν Πρωθυπουργό και
ανεξάρτητα δικαστήρια. 

Η Ισπανία κατανέμει την εξουσία σε
τοπικό, περιφερειακό και εθνικό
επίπεδο, με ισχυρές περιφερειακές
κυβερνήσεις, αλλά με τα εθνικά
δικαστήρια να έχουν την τελική
εξουσία.

Η Σλοβενία δεν έχει εκλεγμένες
περιφέρειες και βασίζεται σε ισχυρή
τοπική αυτοδιοίκηση. 

Σε επίπεδο ΕΕ, η εξουσία μοιράζεται μεταξύ της Επιτροπής, του Κοινοβουλίου, του
Συμβουλίου και του Δικαστηρίου.

Κάντε κλικ στις σημαίες και στην ΕΕ για να δείτε
ποιος κατέχει την εξουσία!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=RLXA0iV9dlg
https://www.youtube.com/watch?v=bAAnZuURZmk
https://www.youtube.com/watch?v=r2fzNBXlBY4
https://www.youtube.com/watch?v=0Tvbx-1RXLQ
https://www.youtube.com/watch?v=JgdWlrcRds0
https://www.youtube.com/watch?v=2dQYqHk0poU
https://www.gov.si/en/policies/state-and-society/local-self-government-and-regional-development/local-self-government/
https://www.youtube.com/watch?v=sAQ4EdAENpc
https://www.youtube.com/watch?v=8RkwIlr912A
https://www.vlaanderen.be/gezondheid-en-welzijn/conflicten-en-misdrijven/justitie/rechtbanken-en-hoven-in-belgie-bevoegdheden-en-rechtspraak
https://www.vlaanderen.be/gezondheid-en-welzijn/conflicten-en-misdrijven/justitie/rechtbanken-en-hoven-in-belgie-bevoegdheden-en-rechtspraak
https://www.vlaanderen.be/gezondheid-en-welzijn/conflicten-en-misdrijven/justitie/rechtbanken-en-hoven-in-belgie-bevoegdheden-en-rechtspraak
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Πώς ασκεί την εξουσία η ΕΕ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι χώρα, αλλά διαθέτει το δικό της σύστημα που
διαμορφώνει και τα 27 κράτη μέλη. Η λήψη αποφάσεων μοιράζεται μεταξύ τριών
βασικών θεσμικών οργάνων: της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Αυτά τα θεσμικά όργανα δημιουργούν, εφαρμόζουν και επιβάλλουν από κοινού τις
πολιτικές της ΕΕ, πράγμα που σημαίνει ότι οι αποφάσεις που λαμβάνονται στις
Βρυξέλλες επηρεάζουν τα τεκταινόμενα στη χώρα σας.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή λειτουργεί ως εκτελεστικό όργανο
της ΕΕ. Προτείνει νόμους και πολιτικές για το περιβάλλον, το
εμπόριο, την εκπαίδευση και την ψηφιακή ανάπτυξη,
διαχειρίζεται προγράμματα και χρηματοδοτήσεις και
διασφαλίζει ότι οι χώρες τηρούν τους κανόνες της ΕΕ.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκπροσωπεί τους πολίτες. Οι
ευρωβουλευτές εκλέγονται άμεσα και, μαζί με το
Συμβούλιο, θεσπίζουν νόμους και τον προϋπολογισμό της
ΕΕ. Το Κοινοβούλιο εποπτεύει επίσης την Επιτροπή, την
οποία καθιστά υπόλογη.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συγκεντρώνει τους αρχηγούς
κρατών ή κυβερνήσεων. Καθορίζει προτεραιότητες και
στρατηγικούς στόχους, όπως η δράση για το κλίμα ή η
οικονομική ανάπτυξη, αλλά δεν θεσπίζει άμεσα νόμους.

Κάντε κλικ στις εικόνες για να δείτε ποιος κατέχει την εξουσία!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=4sJ2gYPsrAI
https://www.youtube.com/watch?v=nWpgO1EPO_Y
https://www.youtube.com/watch?v=ivjUu07P-Bg
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/law/how-eu-policy-decided_uk
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/law/how-eu-policy-decided_uk


Έλεγχοι & ισορροπίες στη
διακυβέρνηση

Πώς κατανέμεται η εξουσία

Η διάκριση των εξουσιών χωρίζει την εξουσία σε τρεις κλάδους: η νομοθετική εξουσία
θεσπίζει νόμους, η εκτελεστική εξουσία τους εφαρμόζει και η δικαστική εξουσία ελέγχει
την τήρηση των νόμων. Αυτή η ισορροπία αποτρέπει την κατάχρηση, προστατεύει τα
δικαιώματα και χτίζει εμπιστοσύνη.

Στο Βέλγιο, οι τοπικοί σύμβουλοι και οι δήμαρχοι διαχειρίζονται τις καθημερινές υποθέσεις, οι
περιφέρειες νομοθετούν και κυβερνούν, και τα ανεξάρτητα δικαστήρια διασφαλίζουν τη
νομιμότητα. 

Η Κύπρος διαχωρίζει σαφώς τις εξουσίες μεταξύ του Προέδρου, του Κοινοβουλίου και του
Ανωτάτου Δικαστηρίου. 

Η Ελλάδα περιορίζει την εθνική εξουσία μέσω του Κοινοβουλίου, της Κυβέρνησης και των
ανεξάρτητων δικαστηρίων, ενώ οι τοπικές αρχές ενεργούν υπό εποπτεία. 

Η Ιταλία εφαρμόζει τον διαχωρισμό των εξουσιών σε όλα τα επίπεδα, με τις συνελεύσεις, τις
εκτελεστικές αρχές και τα συνταγματικά δικαστήρια να προστατεύουν τη νομιμότητα. 

Η Ισπανία χωρίζει την εξουσία μεταξύ της εθνικής και της περιφερειακής κυβέρνησης, με τα
δικαστήρια να επιβάλλουν και τις δύο. 

Η Πορτογαλία ακολουθεί ένα παρόμοιο σύστημα, με τις τοπικές αρχές να διαχειρίζονται τις
υπηρεσίες, τον Πρωθυπουργό και την κυβέρνηση να κατέχουν την εκτελεστική εξουσία και τα
δικαστήρια να ενεργούν ανεξάρτητα.

Η Γαλλία έχει ένα ημιπροεδρικό σύστημα όπου ο Πρόεδρος ηγείται του εκτελεστικού κλάδου
μαζί με την κυβέρνηση, ενώ είναι υπόλογος στο Κοινοβούλιο, με ανεξάρτητα δικαστήρια να
διασφαλίζουν την τήρηση του νόμου.

Η Σλοβενία διατηρεί ελέγχους σε τοπικό και εθνικό επίπεδο, παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχουν
εκλεγμένες περιφέρειες.

Σε επίπεδο ΕΕ, η Επιτροπή, το Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και το Δικαστήριο μοιράζονται τις
εξουσίες για να διασφαλίζουν τη λογοδοσία των αποφάσεων.
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Κάντε κλικ στις σημαίες και στην ΕΕ για να δείτε
ποιος κατέχει την εξουσία!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://freedomhouse.org/country/cyprus/freedom-world/2022
https://freedomhouse.org/country/cyprus/freedom-world/2022
https://freedomhouse.org/country/cyprus/freedom-world/2022
https://www.youtube.com/watch?v=8RkwIlr912A
https://www.gov.si/en/topics/political-system/
https://www.zoersel.be/
https://www.mfa.gr/missionsabroad/en/about-greece/government-and-politics/
https://www.gov.cy/en/government/
https://www.youtube.com/watch?v=8Qz8yOlDwGU
https://www.youtube.com/watch?v=JKFmLs-NhH0
https://www.youtube.com/watch?v=kLWFimGsWvA


Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575
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Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση: Ποιος αποφασίζει τι;

Επίπεδο ΕΕ
Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Προτείνει νόμους, διαχειρίζεται τη χρηματοδότηση, ελέγχει την
τήρηση των κανόνων από τις χώρες.
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: Εκλέγεται από τους πολίτες, συνδιαμορφώνει τους νόμους
και τον προϋπολογισμό, ελέγχει τη λειτουργία της Επιτροπής.
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο: Οι εθνικοί ηγέτες καθορίζουν τις μεγάλες προτεραιότητες →
διαμορφώνει όλες τις αποφάσεις της ΕΕ.

Εθνικό Επίπεδο 
Οι κυβερνήσεις εφαρμόζουν τους κανόνες της ΕΕ και συντονίζουν τις πολιτικές.
Παραδείγματα:

Πορτογαλία: ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ψηφιακές υπηρεσίες.

Ιταλία: περιφερειακά έργα μεταφορών.

Γαλλία: κανονισμοί για τη γεωργία.

Περιφεριακό Επίπεδο 
Σε αποκεντρωμένες χώρες, οι περιφέρειες διαχειρίζονται τα προγράμματα της ΕΕ.

Παραδείγματα:
Ανδαλουσία (Ισπανία): κοινωνικά έργα.

Φλάνδρα (Βέλγιο): πρωτοβουλίες για το κλίμα.

Βόρεια Ιταλία: περιφερειακά έργα μεταφορών και ανάπτυξης.

Τοπικό Επίπεδο 
Οι δήμοι εφαρμόζουν τους κανόνες της ΕΕ και διαχειρίζονται τα χρηματοδοτούμενα έργα
Παραδείγματα: πολεοδομία, κοινωνικές υπηρεσίες, περιβαλλοντικά έργα

 Οι αποφάσεις της ΕΕ ρέουν από την ΕΕ → εθνικό → περιφερειακό → τοπικό επίπεδο,
επιτρέποντας στους πολίτες να βλέπουν τα αποτελέσματα κοντά στο σπίτι τους και διατηρώντας
όλους υπόλογους. Κάντε κλικ στις σημαίες και στην ΕΕ για να δείτε

ποιος κατέχει την εξουσία!

https://www.youtube.com/watch?v=CBPb1o8IgdM
https://www.youtube.com/watch?v=LaTjod693Mc
https://www.youtube.com/watch?v=1nBEpQHMiFM
https://www.youtube.com/watch?v=1nBEpQHMiFM
https://www.youtube.com/watch?v=YxPPE7IVGh8
https://www.youtube.com/watch?v=MIZvHNiduBk
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Κεντρική έναντι Αποκεντρωμένης Διακυβέρνησης

Ενιαία έναντι Ομοσπονδιακών Συστημάτων:
 Πώς Μοιράζεται η Εξουσία

Τα ενιαία συστήματα συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο μέρος της εξουσίας σε εθνικό
επίπεδο, διατηρώντας τη συνοχή των νόμων και την ενοποίηση της χώρας. 

Η Ελλάδα είναι ένα ενιαίο κράτος, με την κεντρική κυβέρνηση να κατέχει το μεγαλύτερο μέρος της
πολιτικής εξουσίας, ενώ οι τοπικές αρχές εφαρμόζουν υπηρεσίες όπως η εκπαίδευση, η υγειονομική
περίθαλψη και ο πολεοδομικός σχεδιασμός.
Η Κύπρος είναι μια ενιαία προεδρική δημοκρατία· οι εκτελεστικές, νομοθετικές και δικαστικές εξουσίες
είναι σαφώς διαχωρισμένες, με τις τοπικές αρχές να εφαρμόζουν πολιτικές υπό εθνική εποπτεία.
Η Πορτογαλία είναι ενιαία, αλλά αποκεντρωμένη: οι δήμοι χειρίζονται τις τοπικές υποδομές, τις
κοινωνικές υπηρεσίες και τις περιβαλλοντικές πολιτικές, ενώ η εθνική κυβέρνηση συντονίζει τη γενική
νομοθεσία και τα οικονομικά.
Η Σλοβενία   είναι ενιαία χώρα χωρίς αιρετό περιφερειακό επίπεδο, επομένως οι δήμοι διαχειρίζονται τις
τοπικές υπηρεσίες και λειτουργούν ως ο κύριος σύνδεσμος μεταξύ των πολιτών και του κράτους.
Η Ιταλία είναι ενιαία αλλά έντονα αποκεντρωμένη, με περιφέρειες που ελέγχουν τομείς όπως η
υγειονομική περίθαλψη, οι μεταφορές και η οικονομική ανάπτυξη, ενώ η δικαστική εποπτεία παραμένει
εθνική.
Η Γαλλία είναι ενιαία αλλά διαθέτει αποκεντρωμένες διοικήσεις· οι περιφέρειες και οι δήμοι
εφαρμόζουν πολιτικές στην εκπαίδευση, τις μεταφορές και τις κοινωνικές υπηρεσίες υπό εθνική
καθοδήγηση.

Τα ομοσπονδιακά συστήματα κατανέμουν την εξουσία πιο ισότιμα   μεταξύ των εθνικών και
των περιφερειακών κυβερνήσεων, δίνοντας στις περιφέρειες ουσιαστική αυτονομία. 

Το Βέλγιο είναι ομοσπονδιακό, συνδυάζοντας ισχυρή περιφερειακή αυτονομία με ένα εθνικό πλαίσιο.
Περιφέρειες όπως η Φλάνδρα και η Βαλλονία έχουν ανεξάρτητες νομοθετικές και εκτελεστικές εξουσίες,
ενώ τα εθνικά δικαστήρια διασφαλίζουν τη νομική συνέπεια.

Ορισμένες χώρες θολώνουν τα όρια. 
Η Ισπανία είναι επίσημα ενιαία αλλά σε μεγάλο βαθμό αποκεντρωμένη. Οι Αυτόνομες Κοινότητες
διαχειρίζονται τις πολιτικές για την εκπαίδευση, την υγεία και τις κοινωνικές πολιτικές, καθιστώντας τις
περιφερειακές κυβερνήσεις κεντρικό στοιχείο της καθημερινής ζωής των πολιτών.

Η εφαρμογή της νομοθεσίας της ΕΕ βασίζεται στις εθνικές, περιφερειακές και τοπικές
αρχές, πράγμα που σημαίνει ότι η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση είναι απαραίτητη για την
αποτελεσματικότητα των πολιτικών στην πράξη.

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://youtu.be/0Tvbx-1RXLQ?si=kvwTpXv2L1QYmOaF
https://youtu.be/0Tvbx-1RXLQ?si=JoyZxgPp-1sKxXig
https://youtu.be/0Tvbx-1RXLQ?si=JoyZxgPp-1sKxXig
https://mptmd.gob.es/portal/politica-territorial/autonomica/info_basica/organiz_institucional_ccaa
https://mptmd.gob.es/portal/politica-territorial/local
https://mptmd.gob.es/portal/politica-territorial/local


Χώρα/
Οντότητα

Τύπος πολιτείας
Περιφερειακό

Επίπεδο
Αυτόνομες

Περιφέρειες

Πραγματικές
Περιφερειακές

Δυνάμεις
Παραδείγματα

Πορτογαλία
Ενιαίο

Αποκεντρωμένο
Ναι Αζόρες Μαδέρα

Υψηλό στις
αυτόνομες

περιοχές Χαμηλό
στην ηπειρωτική

χώρα

Οι Αζόρες και η Μαδέρα διαχειρίζονται
την εκπαίδευση, την υγειονομική
περίθαλψη και τους προϋπολογισμούς·
οι δήμοι της ηπειρωτικής χώρας
διαχειρίζονται τις τοπικές υπηρεσίες.

Ισπανία
Ενιαία
Υψηλή

αποκέντρωση
Ναι Ναι Πολύ υψηλό

Αυτόνομες Κοινότητες όπως η
Καταλονία ελέγχουν την εκπαίδευση,
την υγειονομική περίθαλψη, την
αστυνομία και την γλωσσική πολιτική.

Γαλλία
Ενιαίο

Αποκεντρωμένο
Ναι Όχι Μέσον

Οι περιφέρειες διαχειρίζονται τις
μεταφορές, τον εκπαιδευτικό
σχεδιασμό και την οικονομική
ανάπτυξη.

Ιταλία
Ενιαίο

Περιφερειακό
Ναι

Ναι, σε
ορισμένες
περιοχές

Μεταβλητό,
υψηλό σε

περιοχές με
ειδικό καθεστώς

Η Σικελία και το Τρεντίνο-Άλτο Άντιτζε
έχουν δημοσιονομική και νομοθετική
αυτονομία, ενώ οι άλλες περιοχές
έχουν περιορισμένη.

Βέλγιο Ομοσπονδιακό Ναι
Ναι, όλες οι

περιοχές
Πολύ υψηλό

Οι περιφέρειες ελέγχουν την
εκπαίδευση, την αστυνομία, την
οικονομία και τον πολιτισμό.

Ελλάδα
Ενιαίο

Κεντρικό

Ναι
Περιφερειακές

διοικήσεις
Όχι Χαμηλός

Οι περιφέρειες εφαρμόζουν εθνικές
πολιτικές· οι δήμοι διαχειρίζονται τις
τοπικές υπηρεσίες.

Κύπρος
Ενιαίο
Υψηλή

συγκέντρωση
Όχι Όχι Πολύ χαμηλό

Κεντρική διακυβέρνηση· οι δήμοι
διαχειρίζονται βασικές υπηρεσίες.

Σλοβενία
Ενιαίο

Κεντρικό

Δεν υπάρχει
εκλεγμένο

περιφερειακό
επίπεδο

Όχι Χαμηλός

Οι τοπικοί δήμοι διαχειρίζονται την
καθημερινή διοίκηση· η εθνική
κυβέρνηση διατηρεί στρατηγικές
εξουσίες.

ΕΕ
Υπερεθνικό
Υβριδικό

Ναι, μέσω
κρατών μελών

Δ/Υ
Έμμεσο,

κοινόχρηστο

Οι περιφέρειες και οι δήμοι
εφαρμόζουν το δίκαιο και τα
προγράμματα της ΕΕ· εκπροσωπούνται
μέσω της Επιτροπής των Περιφερειών.

Περιφέρειες ή Χωρίς Περιφέρειες; Πώς Οργανώνεται η Εξουσία Κάτω
από το Κράτος
Γιατί έχει σημασία; Το αν μια χώρα έχει περιφέρειες ή όχι επηρεάζει ποιος αποφασίζει, ποιος
διαχειρίζεται τα χρήματα της ΕΕ και πόσο κοντά είναι η πολιτική στους πολίτες.
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Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=xmIA7bt1G94
https://www.youtube.com/watch?v=xmIA7bt1G94
https://www.youtube.com/watch?v=xmIA7bt1G94
https://www.youtube.com/watch?v=xmIA7bt1G94
https://www.youtube.com/watch?v=xmIA7bt1G94
https://www.youtube.com/watch?v=u3KBJ6L22Gw
https://www.youtube.com/watch?v=u3KBJ6L22Gw
https://www.youtube.com/watch?v=u3KBJ6L22Gw
https://www.youtube.com/watch?v=u3KBJ6L22Gw
https://www.youtube.com/watch?v=kebDhZTwf70
https://www.youtube.com/watch?v=kebDhZTwf70
https://www.youtube.com/watch?v=kebDhZTwf70
https://www.youtube.com/watch?v=kebDhZTwf70
https://www.youtube.com/watch?v=kebDhZTwf70
https://www.youtube.com/watch?v=kebDhZTwf70
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Μελέτες Περιπτώσεων σε όλη την
Ευρώπη

Το ημιπροεδρικό σύστημα της
Πορτογαλίας

Η Πορτογαλία εφαρμόζει ένα ημιπροεδρικό σύστημα όπου η εξουσία μοιράζεται μεταξύ
του Προέδρου, της Κυβέρνησης και του Κοινοβουλίου. Ο Πρόεδρος επιβλέπει βασικές
κρατικές λειτουργίες, η Κυβέρνηση χειρίζεται την καθημερινή διοίκηση και το Κοινοβούλιο
νομοθετεί. Μαζί, αυτοί οι θεσμοί εξισορροπούν τις εξουσίες, διατηρούν τον δημοκρατικό
έλεγχο και διασφαλίζουν την υπεύθυνη διακυβέρνηση.

Πρόεδρος της Δημοκρατίας:
Εκλεγμένοι από τους πολίτες
Μπορεί να ασκήσει βέτο σε νόμους που
το επιτρέπουν. Μπορεί να ασκήσει βέτο
σε νόμους.
Διορίζει τον Πρωθυπουργό
Μπορεί να διαλύσει το κοινοβούλιο

Η Κυβέρνηση:
Με επικεφαλής τον
Πρωθυπουργό
Κυβερνά τη χώρα
Προτείνετε νόμους
Διαχειρίζεται δημόσιες πολιτικές

Το Κοινοβούλιο:
Φτιάξτε νόμους
Εγκρίνει τον προϋπολογισμό
Ελέγχει την κυβέρνηση

Το ήξερες; 
Από το 1974, η Πορτογαλία έχει αλλάξει 27

διαφορετικές κυβερνήσεις σε μόλις 50 χρόνια. Αυτό
σημαίνει περίπου μία νέα κυβέρνηση κάθε 22 μήνες!

Κάντε κλικ στις εικόνες για να δείτε ποιος
κρατάει την εξουσία!

Κάντε κλικ εδώ για να
μάθετε περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=G0mekrMI_tI
https://www.youtube.com/watch?v=e2z9LykDIOo
https://www.youtube.com/watch?v=YbSz8qjS2a8
https://www.youtube.com/watch?v=TMQKU_Ogcj8


Γνωρίζατε;
Μετά τις εκλογές του 2019, η Ισπανία πέρασε 254

ημέρες χωρίς επίσημα επενδυμένη κυβέρνηση,
δείχνοντας πώς η πολιτική των συνασπισμών μπορεί

πραγματικά να καθυστερήσει τα πράγματα!

Κάντε κλικ εδώ για να
μάθετε περισσότερα!
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Το Σύστημα Περιφερειακής Αυτονομίας της Ισπανίας

Η Ισπανία διαθέτει ένα ιδιαίτερα αποκεντρωμένο σύστημα, όπου η εξουσία μοιράζεται
μεταξύ της κεντρικής κυβέρνησης και των 17 Αυτόνομων Κοινοτήτων της, καθώς και των
2 αυτόνομων πόλεων. Κάθε περιοχή διαχειρίζεται βασικούς τομείς όπως η εκπαίδευση,
η υγεία και οι μεταφορές, ενώ η εθνική κυβέρνηση διασφαλίζει τη συνολική ενότητα και
τον συντονισμό. Αυτό το σύστημα ισορροπεί την ισχυρή περιφερειακή αυτοδιοίκηση με
την εθνική συνοχή, υποστηρίζοντας την εκπροσώπηση και την αποτελεσματική
διακυβέρνηση.

Εθνική Κυβέρνηση:

Εξωτερική πολιτική
Αμυνα
Εθνική οικονομία
σύστημα δικαιοσύνης
Προστατεύει το Σύνταγμα

Πλαίσιο κοινής
διακυβέρνησης:

Ισπανικό Σύνταγμα
Καταστατικά Αυτονομίας
Εθνική εποπτεία σε περίπτωση
παραβίασης κανόνων

Αυτόνομες
Κοινότητες:

Εκπαίδευση
Υγειονομική περίθαλψη
Καλλιέργεια
Περιφερειακή ανάπτυξη
Τοπική ταυτότητα

Κάντε κλικ στις εικόνες για να δείτε ποιος κρατάει την
εξουσία!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.lamoncloa.gob.es/espana/organizacionestado/paginas/index.aspx
https://www.youtube.com/watch?v=0Yw7Q7LL4uo
https://www.youtube.com/watch?v=qo_3RxlQlpA
https://www.youtube.com/watch?v=YsogOaZCpsA


Η κοινοβουλευτική δομή της Ιταλίας

Η Ιταλία είναι κοινοβουλευτική δημοκρατία όπου η εξουσία κατανέμεται μεταξύ του
Κοινοβουλίου, της Κυβέρνησης και του Προέδρου της Δημοκρατίας. Η Κυβέρνηση εξαρτάται
από την κοινοβουλευτική υποστήριξη, ενώ ο Πρόεδρος έχει σε μεγάλο βαθμό
αντιπροσωπευτικό και εποπτικό ρόλο. Αυτό το σύστημα διασφαλίζει δημοκρατικούς
ελέγχους και ισορροπίες, πολιτική σταθερότητα και λογοδοσία σε όλα τα θεσμικά όργανα.

Πρόεδρος της
Δημοκρατίας:

Εκλεγμένος από το
Κοινοβούλιο
Διορίζει τον Πρωθυπουργό
Νόμοι υπογράφουν
Χωρίς όρια διάρκειας

Η Κυβέρνηση:
Με επικεφαλής τον
Πρωθυπουργό
Κυβερνά τη χώρα
Προτείνετε νόμους
Εφαρμόζει πολιτικές

Το Κοινοβούλιο:
Αποτελείται από δύο σώματα
(Βουλή των Αντιπροσώπων
και Γερουσία)
Φτιάξτε νόμους
Έγκριση προϋπολογισμού
Ελέγχει την κυβέρνηση
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Κάντε κλικ στις εικόνες για να δείτε ποιος κρατάει την
εξουσία!

Το ήξερες; 
Το νομοσχέδιο για την ασφάλεια της Ιταλίας του 2025

χρειάστηκε πάνω από 18 μήνες συζητήσεων μεταξύ της Βουλής
των Αντιπροσώπων και της Γερουσίας πριν ψηφιστεί,
εισάγοντας αυστηρότερες ποινές για διαμαρτυρίες,

ισχυρότερες αστυνομικές εξουσίες και κανόνες δημόσιας τάξης.

Κάντε κλικ εδώ για να
μάθετε περισσότερα!

Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε
περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=gVn1y5VT_Mc
https://www.youtube.com/watch?v=Ww-rX3pV_AM
https://www.youtube.com/watch?v=8Rio-N0mcUU
https://www.youtube.com/watch?v=LfsLX-yBwPU
https://portal.cor.europa.eu/divisionpowers/Pages/Italy-Introduction.aspx


Το Υπερεθνικό Μοντέλο Διακυβέρνησης της ΕΕ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει ένα υπερεθνικό σύστημα διακυβέρνησης, όπου τα κράτη
μέλη μοιράζονται τη λήψη αποφάσεων με τα θεσμικά όργανα της ΕΕ. Αυτό επιτρέπει τη
λήψη αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ που ισχύουν για όλες τις χώρες, ενισχύοντας τη
συνεργασία πέρα   από τα σύνορα, διασφαλίζοντας παράλληλα τη δημοκρατική εποπτεία.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή:
Προτείνει νομοθεσία της ΕΕ
Διαχειρίζεται προγράμματα
και χρηματοδότηση της ΕΕ
Θεματοφύλακας των νόμων
της ΕΕ

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο:
Εκπροσωπεί τους πολίτες της ΕΕ
Τροποποιεί, υιοθετεί νόμους και
προϋπολογισμό της ΕΕ
Εποπτεύει την Επιτροπή

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο:
Αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων
των κρατών μελών της ΕΕ
Διαχειρίζεται προγράμματα και
χρηματοδότηση της ΕΕ
Καθορισμός πολιτικής
κατεύθυνσης και προτεραιοτήτων
της ΕΕ
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Το ήξερες; 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συνεδριάζει σε δύο διαφορετικές
πόλεις: στις Βρυξέλλες (Βέλγιο) για το μεγαλύτερο μέρος των
εργασιών του και στο Στρασβούργο (Γαλλία) για τις συνόδους

της ολομέλειας, γεγονός που το καθιστά το μοναδικό
κοινοβούλιο στον κόσμο που μεταφέρει ολόκληρη τη λειτουργία

του σε μηνιαία βάση μεταξύ χωρών!

Κάντε κλικ στις εικόνες για να δείτε ποιος κρατάει την
εξουσία!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=sMwhTTBJGIQ
https://www.youtube.com/watch?v=5B7jvpFDUI4
https://www.youtube.com/watch?v=I1DITO-PHac
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Πολιτικά Κόμματα και
Ιδεολογίες 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575



Ο ρόλος των πολιτικών κομμάτων 

Σύνδεση των πολιτών με τις κυβερνήσεις 

Τα πολιτικά κόμματα είναι η ραχοκοκαλιά της δημοκρατίας. Λαμβάνουν υπόψη τις
ιδέες και τα προβλήματα των πολιτών, τις μετατρέπουν σε πολιτικές και
καθοδηγούν τους ψηφοφόρους σε σύνθετες πολιτικές επιλογές. Χωρίς τα κόμματα,
η πολιτική θα ήταν συγκεχυμένη και κατακερματισμένη.

Πώς τα κόμματα κάνουν τη φωνή σας να μετράει 

Συγκεντρώνουν κοινές ιδέες και απόψεις.
Παρουσιάζουν υποψήφιους και προγράμματα στους ψηφοφόρους.
Συμβάλλουν στη διαμόρφωση κυβερνήσεων, στη διαμόρφωση αποφάσεων και
στη λογοδοσία των κυβερνώντων.

Για παράδειγμα, αν τα νεαρά άτομα ενδιαφέρονται για την κλιματική αλλαγή ή την
οικονομία, τα κόμματα μπορούν να μετατρέψουν αυτές τις ανησυχίες σε νόμους,
προϋπολογισμούς ή ακόμη και πολιτικές σε επίπεδο ΕΕ, δίνοντας στις ιδέες σας
πραγματικό αντίκτυπο.
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Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=AhxaQW6xd1g
https://www.youtube.com/watch?v=AhxaQW6xd1g
https://www.youtube.com/watch?v=AhxaQW6xd1g


Κατανόηση του πολιτικού φάσματος: Αριστερά, Δεξιά και πέρα από αυτά 

Πολιτικά κόμματα διαφέρουν ως προς τον τρόπο με τον οποίο πιστεύουν ότι πρέπει να οργανωθεί
η κοινωνία, να διαχειριστεί η οικονομία και να προστατευθούν τα δικαιώματα των πολιτών. Αυτό
δημιουργεί ένα φάσμα από την αριστερά προς τη δεξιά.

Αριστερα κόμματα : 
Ισότητα και κοινωνική προστασία, δημόσιες υπηρεσίες, δικαιώματα των εργαζομένων, αναδιανομή του
πλούτου;
κυβέρνηση παρέμβαση για τη μείωση των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων. 
Συχνά υποστηρίζουν την αύξηση των φόρων για τους πλούσιους, προκειμένου να χρηματοδοτηθούν η
υγειονομική περίθαλψη, η εκπαίδευση και τα κοινωνικά προγράμματα. 

Δεξιά κόμματα:
Ατομική ελευθερία, λύσεις που βασίζονται στην αγορά, υποστήριξη της ιδιωτικής επιχείρησης, χαμηλότεροι
φόροι και περιορισμένη κυβέρνητική παρέμβαση στην οικονομία.
Συχνά δίνουν προτεραιότητα στην προσωπική ευθύνη, την επιχειρηματικότητα και τον οικονομικό
ανταγωνισμό, πιστεύοντας ότι τα άτομα και οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν την ελευθερία να επιτύχουν με
βάση τις δικές τους προσπάθειες.

Πολλά κόμματα βρίσκονται στο κέντρο ή συνδυάζουν στοιχεία και από τις δύο πλευρές., υποστηρίζοντας την
ισορροπία μεταξύ κοινωνικής προστασίας και οικονομικής ελευθερίας.

Το φάσμα βοηθά τους ψηφοφόρους να κατανοήσουν τις προτεραιότητες και τις αξίες κάθε κόμματος και τον τρόπο
με τον οποίο αυτές οι επιλογές επηρεάζουν τη χάραξη πολιτικής σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Ριζοσπαστισμός Φιλελευθερισμός

Ακραία αριστερά Αριστερά του κέντρου Κέντρο Δεξιά του κέντρου Ακροδεξιά

Μετριοπαθή κόμματα Συντηρητισμός Υπερσυντηρητισμός/
Ακροδεξιά

Το ξέρατε; Οι όροι «αριστερά» και «δεξιά» προέρχονται από τη Γαλλική
Επανάσταση, όπου οι βουλευτές κάθονταν ανάλογα με τις ιδέες τους: οι

συντηρητικοί στα δεξιά και η Τρίτη Τάξη και οι μεταρρυθμιστές στα αριστερά.

Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε
περισσότερα!

Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε
περισσότερα!
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Κάντε κλικ εδώ για να ανακαλύψετε την
πολιτική σας ιδεολογία!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=nNbDe1m1r3M
https://www.youtube.com/watch?v=XJA3EhyVPc0
https://www.8dpolcomp.com/test
https://www.8dpolcomp.com/test
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Χώρα Άκρα αριστερά Κεντροαριστερά Κεντροδεξιά Άκρα δεξιά

Πορτογαλία Bloco de Esquerda (BE) Partido Socialista (PS)
Partido Social

Democrata (PSD)
Iniciativa Liberal (IL)

Chega

Ισπανία Unidas Podemos Partido Socialista
Obrero Español (PSOE)

Partido Popular (PP)
Ciudadanos Vox

Γαλλία
La France Insoumise

(LFI)
Europe Écologie Les

Verts (EELV)
Le Parti Socialiste (PS) La Repúblique En

Marche! (LREM) Les Républicains (LR)

Ιταλία Movimento 5 Stelle
(M5S)

Partido Democratico
(PD) Forza Italia (FI) Fratelli d’Italia (FdI)

Lega

Βέλγιο Groen PS (Parti Socialiste)
N-VA (Nieuw-Vlaamse

Alliantie)
Open VLD 

Vlaams Belang

Σλοβενία Levica Gibanje Svoboda (GS)
Socialni demokrati (SD) Nova Slovenija (NSí) Slovenska Demokratska

Stranka (SDS)

Ελλάδα ΣΥΡΙΖΑ, Κομμουνιστικό
Κόμμα Ελλάδας (ΚΚΕ) ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νέα Δημοκρατία (ND) Ελληνική Λύση

Κύπρος
Ανορθωτικό Κόμμα

Εργαζόμενου
Λαού(ΑΚΕΛ)

Σοσιαλιστικό Κόμμα
(ΕΔΕΚ)

Δημοκρατική
Συγκέντρωση (ΔΗΣΥ),
Δημοκρατικό Κόμμα

(ΔΗΚΟ)

Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο
(EΛΑΜ)

Πολιτικά κόμματα από διάφορες χώρες της ΕΕ, ταξινομημένα κατά την πολιτική τους
ταυτότητα

Κάντε κλικ εδώ για να
μάθετε περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=WnGyFrDw_bE
https://www.youtube.com/watch?v=4MS8tYS6nDk
https://www.youtube.com/watch?v=LOctAbhftM0
https://youtu.be/hOog3l3g0RA?t=68
https://www.youtube.com/watch?v=y8rhnFKL9OY
https://www.youtube.com/shorts/yxvIwU5UkcU
https://youtu.be/-5MWLYAJim8?t=125
https://www.youtube.com/watch?v=P2gwptIcNDA
https://www.youtube.com/watch?v=2eArjf9OzZE&t=200s


Πολιτικές ιδεολογίες σε όλη την Ευρώπη 

Γιατί οι ιδεολογίες έχουν σημασία στην πραγματική πολιτική 

Οι πολιτικές ιδεολογίες δεν είναι αφηρημένες θεωρίες, αλλά διαμορφώνουν τον
τρόπο με τον οποίο τα κόμματα κυβερνούν, με ποιον συμμαχούν και πώς
ανταποκρίνονται στις κρίσεις. Ακόμη και όταν τα κόμματα προσαρμόζουν τα
μηνύματά τους για τις εκλογές, οι ιδεολογικές τους ρίζες εξακολουθούν να
επηρεάζουν τις προτεραιότητες, τις αξίες και τις αποφάσεις τους. Η γνώση αυτών
των ιδεολογιών βοηθά τους πολίτες να κατανοήσουν τι είναι πιθανό να κάνουν τα
κόμματα όταν βρίσκονται στην εξουσία και αν οι επιλογές τους ταιριάζουν με τις
δικές τους αξίες.

Φιλελευθερισμός
Ο φιλελευθερισμός εστιάζει στις ατομικές ελευθερίες, τα πολιτικά δικαιώματα και τις
οικονομίες που βασίζονται στην αγορά, συνήθως με κάποια ρύθμιση για την προστασία
της δικαιοσύνης. Τα φιλελεύθερα κόμματα συχνά υποστηρίζουν την επιχειρηματικότητα,
τη διεθνή συνεργασία και τα προοδευτικά κοινωνικά δικαιώματα.

Στη Γαλλία, η αναγέννηση του Εμανουέλ Μακρόν αντιπροσωπεύει μια κεντρώα
φιλελεύθερη   προσέγγιση, που συνδυάζει μεταρρυθμίσεις υπέρ της αγοράς με
κοινωνικές επενδύσεις. 
Στο Βέλγιο, το Open VLD συνδυάζει τον οικονομικό φιλελευθερισμό με την ισχυρή
υποστήριξη της ισότητας των φύλων και των δικαιωμάτων των LGBTQ+. 
Οι φιλελεύθερες ιδέες επηρεάζουν επίσης τη διακυβέρνηση στην Πορτογαλία, την
Ισπανία και τη Σλοβενία, ιδίως σε τομείς όπως η ψηφιακή πολιτική, η καινοτομία
και η ενσωμάτωση στην ΕΕ.
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Κάντε κλικ στις εικόνες για να μάθετε περισσότερα για τις
απόψεις και τις δραστηριότητές τους!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=P10UR5DAc_A
https://www.youtube.com/watch?v=UaiSvoVN5cg
https://www.youtube.com/shorts/eEalqOn1msA
https://www.youtube.com/watch?v=KEmMMFm4VPI


Συντηρητισμός 
Ο συντηρητισμός στην Ευρώπη παίρνει διάφορες μορφές, από τη
χριστιανοδημοκρατία έως πιο εθνικιστικές παραδόσεις. Συχνά δίνει έμφαση στη
σταθερότητα, την παράδοση, τη δημοσιονομική ευθύνη και την κοινωνική συνοχή.

Στην Ισπανία, το Partido Popular προωθεί τις μεταρρυθμίσεις της αγοράς, ενώ
υπερασπίζεται τους παραδοσιακούς θεσμούς. 
Στην Ελλάδα, η Νέα Δημοκρατία συνδυάζει την οικονομική απελευθέρωση με την
έντονη έμφαση στην εθνική ταυτότητα. 
Οι χριστιανοδημοκρατικές παραδόσεις έχουν διαμορφώσει την πολιτική στο
Βέλγιο, την Ιταλία και τη Σλοβενία, συνδυάζοντας συντηρητικές κοινωνικές αξίες
με την αποδοχή των συστημάτων κοινωνικής πρόνοιας. 
Στην Κύπρο, οι συντηρητικές ιδέες επηρεάζουν έντονα τις συζητήσεις σχετικά με
την ταυτότητα, την ασφάλεια και την κοινωνική πολιτική.
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Κάντε κλικ στις εικόνες για να μάθετε περισσότερα για τις
απόψεις και τις δραστηριότητές τους!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=Mwy7pyeRyBY
https://www.ypes.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=UN4xlSuu9UA
https://www.youtube.com/watch?v=mwR-NBpP4dE
https://www.youtube.com/watch?v=MRroB6lCwqg
https://www.youtube.com/watch?v=tXVgMnLkPTQ
https://nsi.si/
https://www.youtube.com/watch?v=0KT6J2zbsr0


Σοσιαλισμός και Σοσιαλδημοκρατία 
Ο σοσιαλισμός και η σοσιαλδημοκρατία δίνουν προτεραιότητα στην κοινωνική
ισότητα, τις δημόσιες υπηρεσίες και την κρατική παρέμβαση για τη μείωση των
ανισοτήτων. Αυτές οι ιδέες διαμόρφωσαν τη μεταπολεμική Ευρώπη και
εξακολουθούν να ασκούν επιρροή μέχρι σήμερα. 

Στην Πορτογαλία, το Σοσιαλιστικό Κόμμα έχει επεκτείνει την πρόσβαση στην
υγειονομική περίθαλψη, την προστασία των εργαζομένων και την εκπαίδευση,
παραμένοντας παράλληλα υπέρ της ΕΕ. 
Η Γαλλία έχει μακρά σοσιαλιστική παράδοση που συνδέεται με τον κρατικό σχεδιασμό
και την κοινωνική προστασία, η οποία αναβίωσε πρόσφατα μέσω αριστερών
συνασπισμών. 
Στην Ισπανία, την Ελλάδα και την Ιταλία, τα σοσιαλδημοκρατικά κόμματα συνεχίζουν να
διαμορφώνουν τις συζητήσεις σχετικά με τους μισθούς, τη στέγαση και την κοινωνική
πρόνοια. 
Στη Σλοβενία, τα κεντροαριστερά κόμματα έχουν διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην
υπεράσπιση των κοινωνικών προστατευτικών μέτρων κατά τη διάρκεια των
οικονομικών μεταβάσεων.
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Κάντε κλικ στις εικόνες για να μάθετε περισσότερα για τις
απόψεις και τις δραστηριότητές τους!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://ps.pt/
https://www.youtube.com/watch?v=CzeEs_l9rjI&list=RDCzeEs_l9rjI&start_radio=1
https://www.youtube.com/watch?v=1ItE242E_vo
https://www.youtube.com/watch?v=oXLv-vRc0Js
https://www.youtube.com/watch?v=fUp7AUaN5tg
https://en.protothema.gr/2024/09/03/pasok-the-political-phenomenon-that-reshaped-greece-turns-50-its-rise-fall-and-undefined-future/
https://socialnidemokrati.si/
https://www.youtube.com/watch?v=zABA-6924Tc


Πράσινη πολιτική 

Η πράσινη πολιτική προέκυψε από τα περιβαλλοντικά κινήματα και εστιάζει στην προστασία του
κλίματος, τη βιωσιμότητα και τα οικολογικά όρια της οικονομικής ανάπτυξης. Τα πράσινα κόμματα
συχνά συνδέουν τα περιβαλλοντικά ζητήματα με τη δημοκρατία, την κοινωνική δικαιοσύνη και τα
ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά η πολιτική τους επιρροή ποικίλλει σημαντικά από χώρα σε χώρα. 

Στο Βέλγιο, τα πράσινα κόμματα όπως το Ecolo και το Groen είναι καλά εδραιωμένα και
έχουν συμμετάσχει σε κυβερνήσεις συνασπισμού τόσο σε ομοσπονδιακό όσο και σε
περιφερειακό επίπεδο, επηρεάζοντας τις πολιτικές για το κλίμα, την κινητικότητα και
την ενεργειακή μετάβαση. 
Στη Γαλλία, το κόμμα Europe Écologie Les Verts διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στις
τοπικές και ευρωπαϊκές εκλογές και διαμορφώνει τη δημόσια συζήτηση για
περιβαλλοντικά θέματα, αν και σπάνια κυβερνά σε εθνικό επίπεδο.

 Στην Πορτογαλία, την Ισπανία, την Ιταλία, την Ελλάδα, την Κύπρο και τη Σλοβενία, τα
πράσινα κόμματα τείνουν να έχουν περιορισμένη εκλογική δύναμη ή να λειτουργούν
στο πλαίσιο ευρύτερων αριστερών συνασπισμών. 
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Κάντε κλικ στις εικόνες για να μάθετε περισσότερα για τις
απόψεις και τις δραστηριότητές τους!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=3PXqUzNN_N8
https://www.youtube.com/watch?v=Wp1aIKU1dx4
https://www.youtube.com/shorts/MvFO4bGlMlQ
https://www.youtube.com/watch?v=4Lq99lXa_xk
https://greenpartycyprus.org/
https://www.youtube.com/watch?v=fIvgUS0usvw


Λαϊκισμός 

Ο λαϊκισμός δεν είναι τόσο μια ολοκληρωμένη ιδεολογία όσο ένας πολιτικός τρόπος που
αντιπαραθέτει «τον λαό» με «την ελίτ». Μπορεί να εμφανιστεί τόσο στην αριστερά όσο
και στη δεξιά, αν και ο πρόσφατος ευρωπαϊκός λαϊκισμός είναι κυρίως δεξιός. 

Στη Γαλλία, το Εθνικό Ράλι κινητοποιεί τους ψηφοφόρους γύρω από θέματα
ταυτότητας, ασφάλειας και ευρωσκεπτικισμού. 
Στην Ιταλία, η εθνικιστική-λαϊκιστική ρητορική έχει εισέλθει στον κυβερνητικό λόγο. 
Στην Πορτογαλία, το Chega αντανακλά την απογοήτευση των ψηφοφόρων από τη
διαφθορά και την ανισότητα. 
Παρόμοια δυναμική παρατηρείται στην Ελλάδα, την Κύπρο και την Ισπανία, όπου οι
λαϊκιστές κερδίζουν υποστήριξη σε περιόδους οικονομικής κρίσης ή συζητήσεων για τη
μετανάστευση. 
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Κάντε κλικ στις εικόνες για να μάθετε περισσότερα για τις
απόψεις και τις δραστηριότητές τους!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=Yiu1Nj6YJDQ
https://www.youtube.com/watch?v=FrIlb3EPpz0
https://www.youtube.com/watch?v=7MYBh0c4LB8
https://www.youtube.com/watch?v=XYqsIO46znU
https://www.youtube.com/watch?v=woop_665CBA
https://www.youtube.com/watch?v=fHjCQjmrBaw
https://sns.si/
https://www.youtube.com/watch?v=noYEddJsa9o
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Τα πολιτικά κόμματα σε επίπεδο ΕΕ και ο ρόλος τους στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
Σε επίπεδο ΕΕ, τα εθνικά κόμματα συνεργάζονται στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών πολιτικών
ομάδων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Οι ομάδες αυτές συντονίζουν τις ψηφοφορίες και
επηρεάζουν τις προτεραιότητες της ΕΕ.

Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο
2024-2029

Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα
(Χριστιανοδημοκράτες)Ομάδα Renew Europe

Ομάδα Πατριώτες για
την Ευρώπη

Ομάδα Ευρωπαίων
Συντηρητικών και
Μεταρρυθμιστών

Ομάδα «Ευρώπη των
Κυρίαρχων Εθνών» 

Ομάδα των Πρασίνων/
Ευρωπαϊκή Ελεύθερη

Συμμαχία 

Ομάδα της
Προοδευτικής
Συμμαχίας των

Σοσιαλιστών και
Δημοκρατών 

Η ομάδα της Αριστεράς -
GUE/NGL 

Αριστερά Δεξιά

Δεν ανήκουν σε ομάδες

Κάντε κλικ εδώ για να
μάθετε περισσότερα!

Κάντε κλικ στους τίτλους για να μάθετε περισσότερα για
τις απόψεις και τις δραστηριότητές τους!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=NYn4GiWgKnY
https://www.youtube.com/watch?v=NYn4GiWgKnY
https://www.youtube.com/watch?v=UAZCWktgnHk
https://patriotsforeurope.eu/
https://patriotsforeurope.eu/
https://www.youtube.com/watch?v=dQeunYNSO6w
https://www.youtube.com/watch?v=dQeunYNSO6w
https://www.youtube.com/watch?v=dQeunYNSO6w
https://www.youtube.com/watch?v=nvA_170-pD4
https://www.youtube.com/watch?v=nvA_170-pD4
https://www.youtube.com/watch?v=nvA_170-pD4
https://www.youtube.com/watch?v=awmlnJLUdKY
https://www.youtube.com/watch?v=awmlnJLUdKY
https://www.youtube.com/watch?v=awmlnJLUdKY
https://www.youtube.com/watch?v=awmlnJLUdKY
https://www.youtube.com/watch?v=kf7jnmMfsf8
https://www.youtube.com/watch?v=kf7jnmMfsf8
https://www.youtube.com/watch?v=kf7jnmMfsf8
https://www.youtube.com/watch?v=kf7jnmMfsf8
https://www.youtube.com/watch?v=kf7jnmMfsf8
https://www.youtube.com/watch?v=kf7jnmMfsf8
https://www.youtube.com/watch?v=ZwQPwWkQG20
https://www.youtube.com/watch?v=ZwQPwWkQG20
https://www.youtube.com/watch?v=ZwQPwWkQG20
https://www.euronews.com/my-europe/2024/09/19/oddballs-or-just-independent-minded-meet-the-european-parliaments-outsiders
https://www.youtube.com/watch?v=ntQ2TmVpiWU


Ευρωπαϊκή Οικογένεια
Κομμάτων

Χώρα Εθνικά Κόμματα

S&D

Πορτογαλία Partido Socialista

Ισπανία PSOE

Σλοβενία Socialni Demokrati

NGL/The Left
Ελλάδα Σύριζα

Κύπρος AKEΛ

Ανανέωση Ευρώπης
Γαλλία Renaissance

Βέλγιο Open VLD

Ευρωπαίοι Συντηρητικοί
και Μεταρρυθμιστές

Ελλάδα Ελληνική Λύση 

Γαλλία Identité-Libertés

Πατριώτες για την Ευρώπη Ιταλία Lega

Ευρωπαϊκά και εθνικά κομματικά συστήματα –
Πώς διαμορφώνουν την πολιτική 
Οι ευρωπαϊκές εκλογές διαφέρουν από τις εθνικές. Οι πολίτες ψηφίζουν εθνικούς
κομματικούς καταλόγους και όχι ευρωπαϊκές ομοσπονδίες, δημιουργώντας ένα σύστημα
δύο επιπέδων: τα κόμματα ανταγωνίζονται σε εθνικό επίπεδο, ενώ συνδέονται με την
ευρωπαϊκή τους οικογένεια. 

Οι πρόσφατες εκλογές στην ΕΕ δείχνουν κατακερματισμό. Τα κεντροαριστερά κόμματα,
όπως οι Σοσιαλιστές της Πορτογαλίας και η Αναγέννηση της Γαλλίας, και τα κεντροδεξιά
κόμματα, όπως η Νέα Δημοκρατία της Ελλάδας και η Λέγκα της Ιταλίας, παραμένουν
ισχυρά, ενώ οι Πράσινοι έχασαν έδρες και τα μικρότερα φιλελεύθερα και λαϊκιστικά
κόμματα κέρδισαν έδαφος. Τα εθνικά κόμματα δοκιμάζουν μηνύματα ή εκφράζουν
δυσαρέσκεια, και οι ομοσπονδίες της ΕΕ συντονίζουν τις εκστρατείες, δημιουργώντας
μεταβαλλόμενες συμμαχίες σε όλη την Ευρώπη.
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Κάντε κλικ εδώ για να
μάθετε περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=ntQ2TmVpiWU


Πώς οι ιδεολογίες διαμορφώνουν το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο 

Οικολόγοι – Προώθηση αυστηρών περιβαλλοντικών στόχων, ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας και κλιματικής δικαιοσύνης. Θέλουν τολμηρές ενέργειες για την προστασία του
πλανήτη.

Σοσιαλδημοκράτες & Αριστερά – Έμφαση στην ισότητα, τα δικαιώματα των εργαζομένων,
την κοινωνική προστασία και τη μείωση των ανισοτήτων. Στόχος τους είναι να
διασφαλίσουν ότι οι πράσινες και οικονομικές πολιτικές είναι κοινωνικά συμπεριληπτικές.

Φιλελεύθεροι – Υποστηρίζουν λύσεις που βασίζονται στην αγορά, όπως η τιμολόγηση του
άνθρακα, η επιχειρηματικότητα και η καινοτομία. Αυτές οι λύσεις ευνοούν την ευελιξία
και τα οικονομικά κίνητρα για την επίτευξη των στόχων της πολιτικής.

Συντηρητικοί & Χριστιανοδημοκράτες – Ισορροπία μεταξύ φιλοδοξίας και οικονομικής
σταθερότητας, προστασία των παραδόσεων και διασφάλιση ότι οι πολιτικές δεν
επιβαρύνουν υπερβολικά τις εθνικές οικονομίες.

Λαϊκιστές/ Ευρωσκεπτικιστές –Συχνά αμφισβητούν τις λύσεις σε επίπεδο ΕΕ, δίνοντας
έμφαση στην εθνική κυριαρχία, στον αυστηρό έλεγχο της μετανάστευσης και στους
περιορισμούς της παρέμβασης της ΕΕ.

Βασικές πολιτικές σε δράση:
Κλίμα: Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία συνδυάζει τους στόχους των Πρασίνων, τη
δικαιοσύνη των Σοσιαλδημοκρατών, τις λύσεις της αγοράς των Φιλελεύθερων και την
οικονομική σύνεση των Συντηρητικών.
Μετανάστευση: Οι αριστεροί και οι φιλελεύθεροι υποστηρίζουν το άσυλο και την ένταξη, ενώ
οι συντηρητικοί και οι λαϊκιστές δίνουν προτεραιότητα στον έλεγχο των συνόρων και στην
εθνική ταυτότητα.
Οικονομία: Οι σοσιαλιστές της Νότιας Ευρώπης πιέζουν για κοινή οικονομική ευθύνη; Οι
συντηρητικοί και οι φιλελεύθεροι του Βορρά τονίζουν τη δημοσιονομική πειθαρχία. Οι
συμβιβασμοί εμφανίζονται σε μέτρα όπως το ταμείο ανάκαμψης Next Generation EU.
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Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=e-OiG6p2dHQ
https://www.youtube.com/watch?v=e-OiG6p2dHQ
https://www.youtube.com/watch?v=e-OiG6p2dHQ
https://www.youtube.com/watch?v=e-OiG6p2dHQ
https://www.youtube.com/watch?v=e-OiG6p2dHQ
https://www.youtube.com/watch?v=Og-SgW0V7cY
https://www.youtube.com/watch?v=Og-SgW0V7cY
https://www.youtube.com/watch?v=8xvIquyO5jw


Πώς τα κομματικά συστήματα διαμορφώνουν τη
δημοκρατία στην Ευρώπη 

Πολιτικά κόμματα σχήμα δημοκρατία πέρα από εκλογές. Η δομή του κομματικού συστήματος κάθε χώρας επηρεάζει
σχηματισμός κυβέρνησης, σταθερότητα και επιρροή των πολιτών. Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες κυριαρχούν τα
πολυκομματικά συστήματα, με τις συμμαχίες και τα μικρότερα κόμματα να κρατούν συχνά την ισορροπία της
εξουσίας.

Δυναμική πολυκομματικού συστήματος vs δικομματικού
συστήματος 

Η κυριαρχία δύο κομμάτων είναι σπάνια, αν και η Ελλάδα έχει πλησιάσει μερικές φορές αυτό το σενάριο, όταν
η Νέα Δημοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ/ΠΑΣΟΚ κατείχαν την πλειοψηφία των εδρών. 
Τα πολυκομματικά συστήματα κυριαρχούν στην Ευρώπη, επιτρέποντας την πολυμορφική εκπροσώπηση, αλλά
απαιτώντας τη δημιουργία συνασπισμών, όπως στο Βέλγιο, όπου περισσότερα από 10 γλωσσικά διαχωρισμένα
κόμματα πρέπει να διαπραγματευτούν για να σχηματίσουν κυβέρνηση.

Πορτογαλία Πολυκομματικό σύστημα με δύο μεγάλα κόμματα (PS, PSD) και μικρότερους σχηματισμούς όπως το
Chega. Οι μειοψηφικές ή μονοκομματικές κυβερνήσεις είναι συχνές.

Ισπανία Κατακερματισμένο σύστημα με το PSOE, το PP, το Vox, το Unidas Podemos και τα ισχυρά περιφερειακά
κόμματα (Καταλονίας, Χώρας των Βάσκων) να σχηματίζουν συνασπισμούς.

Γαλλία
Οι εκλογές δύο γύρων δημιουργούν ανταγωνισμό μεταξύ αριστεράς, κεντρώων και δεξιάς (Αναγέννηση,
Εθνική Συμμαχία, Νέο Λαϊκό Μέτωπο), με αποτέλεσμα οι μεταεκλογικές συμμαχίες να είναι συχνές.

Ιταλία Κυριαρχούν οι δεξιές (Fratelli d’Italia, Lega, Forza Italia), κεντροαριστερές (Δημοκρατικό Κόμμα) και
λαϊκιστικές (Κίνημα Πέντε Αστέρων) δυνάμεις. Οι κυβερνήσεις συνασπισμού είναι ο κανόνας.

Βέλγιο Δύο αλληλεπικαλυπτόμενα συστήματα (φλαμανδικό, γαλλόφωνο) και γερμανόφωνη εκπροσώπηση. Οι
συνασπισμοί ξεπερνούν τα γλωσσικά και ιδεολογικά όρια.

Σλοβενία Μικρό κοινοβούλιο, πολλά κόμματα της αριστεράς, του κέντρου και της δεξιάς. Οι συνασπισμοί 3-4
κομμάτων είναι συνηθισμένοι.

Ελλάδα Διασπασμένη από την κρίση του 2008. Η Νέα Δημοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ και άλλα κόμματα μοιράζονται την
εξουσία σε κυβερνήσεις συνασπισμού.

Κύπρος Πολυκομματικό σύστημα μεταξύ των Ελληνοκυπρίων (ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ) και ξεχωριστή πολιτική των
Τουρκοκυπρίων. Τα ζητήματα της επανένωσης προσθέτουν μια διατομεακή διάσταση.
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Το ξέρατε; Μεταξύ 2010 και 2011, το Βέλγιο παρέμεινε 541
ημέρες χωρίς κυβέρνηση με πλήρη εξουσία, ένα παγκόσμιο

ρεκόρ σε ένα δημοκρατικό σύστημα, λόγω της δυσκολίας
σχηματισμού συνασπισμού μεταξύ πολλαπλών κομμάτων και

γλωσσικών κοινοτήτων.

Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε
περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=-NiJ88_kh54
https://www.youtube.com/watch?v=MG6k0IH2SPM
https://www.youtube.com/watch?v=oKnve0-5etg
https://www.youtube.com/watch?v=ShlbjKZytbU
https://www.youtube.com/watch?v=6K5kQq4BVKg
https://www.youtube.com/watch?v=PXP1c9TDi34
https://www.youtube.com/watch?v=C-bMSTak9BQ
https://www.youtube.com/watch?v=R06aFGGd7jg
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Τα εκλογικά συστήματα,                  
η διαδικασία, η ακεραιότητα και  

η δεοντολογία, καθώς και η
εκπαίδευση των ψηφοφόρων 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575



Εκλογικά συστήματα στην Ευρώπη
 

Πώς λειτουργούν οι ευρωπαϊκές εκλογές – Από τις ψήφους
στις έδρες 

Οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες χρησιμοποιούν αναλογική εκπροσώπηση,
συμπεριλαμβανομένων του Βελγίου, της Ισπανίας, της Ιταλίας και της Ελλάδας. Τα
κόμματα λαμβάνουν έδρες ανάλογα με το ποσοστό των ψήφων που συγκεντρώνουν,
γεγονός που επιτρέπει στα μικρότερα κόμματα να εισέλθουν στο κοινοβούλιο.
κοινοβούλιο. Αυτό το σύστημα συνήθως έχει ως αποτέλεσμα κυβερνήσεις συνασπισμού,
καθώς κανένα κόμμα δεν κερδίζει πλειοψηφία.

Η Γαλλία χρησιμοποιεί κυρίως ένα πλειοψηφικό σύστημα, εκλέγοντας έναν υποψήφιο ανά
εκλογική περιφέρεια, συχνά σε δύο γύρους. Αυτό ευνοεί τα μεγαλύτερα κόμματα και
συνήθως οδηγεί σε μονοκομματικές κυβερνήσεις με σαφείς νικητές.

Εκλογικές περιφέρειες και κατώτατα όρια διαφέρει. Οι μικρότερες περιφέρειες, όπως στην
Ισπανία, δυσκολεύουν τα μικρά κόμματα να κερδίσουν έδρες. Ορισμένες χώρες απαιτούν
ένα ελάχιστο ποσοστό ψήφων για να εξασφαλιστεί η εκπροσώπηση.

Μέθοδος κατανομής θέσεων, όπως η Μέθοδος D’Hondt, μπορεί να ευνοεί ελαφρώς τα
μεγαλύτερα κόμματα. Ορισμένα συστήματα, όπως αυτό του Βελγίου, επιτρέπουν στους
ψηφοφόρους να επιλέξουν συγκεκριμένους υποψήφιους εντός λίστες κομμάτων. 

Αυτές οι διαφορές επηρεάζουν τον σχηματισμό κυβερνήσεων και πολιτικές δυναμικές: τα
αναλογικά συστήματα ενθαρρύνουν τη δημιουργία συνασπισμών και τις
διαπραγματεύσεις, ενώ τα πλειοψηφικά συστήματα δίνουν προτεραιότητα στη
σταθερότητα και τα σαφή αποτελέσματα.
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Το ξέρατε; Στις γενικές εκλογές της Ισπανίας το 2019, το
τοπικό κόμμα Teruel Existe κέρδισε 1 έδρα και 2

γερουσιαστές στο Κογκρέσο με μόνο 34.000 ψήφους σε
εθνικό επίπεδο (0,03% του συνόλου των ψήφων). 

Κάντε κλικ εδώ για να μάθετε
περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=whYFjkCZHI8
https://www.youtube.com/watch?v=GnnkotEUJc8
https://www.youtube.com/watch?v=GnnkotEUJc8
https://www.youtube.com/watch?v=GnnkotEUJc8
https://www.youtube.com/watch?v=NUGTdS5Sr3I
https://www.youtube.com/watch?v=NUGTdS5Sr3I
https://www.youtube.com/watch?v=pIEEtZUkFZU
https://www.youtube.com/watch?v=26YJYe1hbcw


Ειδικό εκλογικό σύστημα της ΕΕ: εκλογές για το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; 

Όλες οι χώρες της ΕΕ χρησιμοποιούν την αναλογική εκπροσώπηση για τις εκλογές του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, όπως απαιτείται από τους κανόνες της ΕΕ. Αυτό
εξασφαλίζει ότι οι έδρες αντανακλούν το ποσοστό των ψήφων που λαμβάνει κάθε
κόμμα, επιτρέποντας την εκπροσώπηση διαφορετικών πολιτικών απόψεων.

Οι περισσότερες χώρες, συμπεριλαμβανομένων του Βελγίου, της Ισπανίας, της
Πορτογαλίας, της Κύπρου, της Ιταλίας και της Σλοβενίας, χρησιμοποιούν ένα τυπικό
αναλογικό σύστημα με κομματικούς καταλόγους. Οι έδρες κατανέμονται ανάλογα με
το ποσοστό των ψήφων, συνήθως με τη μέθοδο D’Hondt.

Η Ελλάδα χρησιμοποιεί επίσης αναλογική εκπροσώπηση,αλλά με ανοιχτές λίστες και
ψήφο προτίμησης, καθώς και ένα εκλογικό όριο. Αυτό μειώνει τον αριθμό των πολύ
μικρών κομμάτων που εισέρχονται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Η Γαλλία διαφέρει από το εθνικό της σύστημα: για τις ευρωεκλογές, χρησιμοποιεί την
απλή αναλογική με κλειστούς καταλόγους, σχηματίζοντας από το 2019 μια ενιαία
εθνική εκλογική περιφέρεια. Τα κόμματα κερδίζουν έδρες ανάλογα με τις ψήφους
τους, αλλά οι ψηφοφόροι δεν μπορούν να εκφράσουν προτιμήσεις για
μεμονωμένους υποψηφίους.
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Κάντε κλικ εδώ για να
μάθετε περισσότερα!

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=gX3u0wOBBcc
https://www.youtube.com/watch?v=gX3u0wOBBcc
https://www.youtube.com/watch?v=gX3u0wOBBcc
https://www.youtube.com/watch?v=gX3u0wOBBcc
https://www.youtube.com/watch?v=DZNDiTv6yT4
https://www.youtube.com/watch?v=DZNDiTv6yT4
https://www.youtube.com/watch?v=DZNDiTv6yT4
https://www.youtube.com/watch?v=gX3u0wOBBcc
https://www.youtube.com/watch?v=gX3u0wOBBcc
https://www.youtube.com/watch?v=gX3u0wOBBcc
https://www.youtube.com/watch?v=gX3u0wOBBcc
https://www.youtube.com/watch?v=67DJGrXq4MU


Η εκλογική διαδικασία 

Πώς λειτουργεί η εκλογική διαδικασία;
Οι Εκλογές ακολουθούν μια δομημένη διαδικασία σε όλη την Ευρώπη, από την
ανακοίνωση της ψηφοφορίας έως την καταμέτρηση των ψήφων και σχηματίζοντας
κυβερνήσεις. Οι πολίτες λαμβάνουν σαφείς πληροφορίες σχετικά με πότε και πού να
ψηφίσουν, και την ημέρα των εκλογών ψηφίζουν σε χαρτί ή ηλεκτρονικά. Μόλις
καταμετρηθούν οι ψήφοι, μετατρέπονται σε έδρες. Σε αναλογικά συστήματα, όπως το
Βέλγιο, η Ισπανία, η Ιταλία, η Πορτογαλία, η Σλοβενία, η Ελλάδα και η Κύπρος, οι
κυβερνήσεις συχνά σχηματίζονται μέσω συνασπισμών, ενώ τα πλειοψηφικά συστήματα,
όπως αυτό της Γαλλίας, συνήθως οδηγούν σε ταχύτερη συγκρότηση μονοκομματικών
κυβερνήσεων.

Οι κανόνες ψηφοφορίας διαφέρουν από χώρα σε χώρα. 
Στο Βέλγιο, η ψηφοφορία είναι υποχρεωτική και κυρίως ηλεκτρονική, με τη
δυνατότητα ψήφου προτίμησης για τους υποψηφίους. 
Στην Ελλάδα, οι ψηφοφόροι μπορούν επίσης να ψηφίσουν κατά προτίμηση για τους
υποψηφίους των κομμάτων σε ανοικτούς καταλόγους. 
Οι περισσότερες άλλες χώρες, όπως η Πορτογαλία, η Ισπανία, η Ιταλία, η Γαλλία, η
Σλοβενία και η Κύπρος, χρησιμοποιούν προαιρετικά ψηφοδέλτια σε χαρτί.

Η εγγραφή είναι αυτόματη παντού και οι ψηφοφόροι ενημερώνονται εκ των προτέρων για
το εκλογικό τμήμα και δικαιώματα ψήφου.

Οι Εκστρατείες είναι αυστηρά ρυθμισμένες. Με όρια κανόνων για δαπάνες, διάρκεια,
διαφήμιση και πρόσβαση στα μέσα ενημέρωσης, με την εποπτεία ανεξάρτητων φορέων. Η
τηλεοπτική και η διαδικτυακή πολιτική διαφήμιση παρακολουθείται, ενώ οι κανονισμοί σε
επίπεδο ΕΕ διασφαλίζουν διαφάνεια, αποτρέπουν παραπληροφόρηση, και προστατεύουν
εκλογές από ξένη παρέμβαση.
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Το ξέρατε; Οι γυναίκες στη Σλοβενία απέκτησαν το
δικαίωμα ψήφου το 1945, και η πρώτη γυναίκα

εκλέχθηκε στο κοινοβούλιο το 1946. 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=Zjixat0k9gc
https://www.youtube.com/watch?v=Zjixat0k9gc
https://www.youtube.com/watch?v=u1n5GqD43h4
https://www.youtube.com/watch?v=u1n5GqD43h4
https://www.youtube.com/watch?v=DVNMyZTO_0s
https://www.youtube.com/watch?v=4-wNsStXhFk
https://www.youtube.com/watch?v=-pF_H7MSKw4
https://www.youtube.com/watch?v=B73bvQwR7Bg
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Ακεραιότητα και ηθική των εκλογών 

Διατήρηση της ακεραιότητας και της διαφάνειας των εκλογών 

Οι Εκλογές στην Ευρώπη παρακολουθούνται στενά για την προστασία της δημοκρατίας.
Εξαπάτηση, δωροδοκία, ή διαφθορά είναι εγκλήματα που τιμωρούνται με πρόστιμα, απώλεια
θέσης ή ακόμη και φυλάκιση. Η ψηφοφορία εποπτεύεται στενά, με επίσημα εκλογικά τμήματα,
έλεγχοι ταυτότητας και σαφείς διαδικασίες που διασφαλίζουν ότι κάθε ψήφος μετράει.

Βέλγιο: Η ψηφοφορία είναι εν μέρει ηλεκτρονική, αλλά υποστηρίζεται από έντυπα
ψηφοδέλτια. Oικονομικοί ελέγχοι και επιθεωρήσεις διασφαλίζουν την αξιοπιστία.
Ισπανία, Γαλλία, Πορτογαλία, Ιταλία: Τα έντυπα ψηφοδέλτια που χρησιμοποιούνται και η
καταμέτρηση είναι δημόσια, συχνά με παρατηρητές.
Ελλάδα και Κύπρος: Οι ανοικτές λίστες με κατώτατα όρια περιορίζουν την υπερεκπροσώπηση
των μικρών κομμάτων, ενώ παράλληλα διασφαλίζουν τη δικαιοσύνη.

Οικονομικά θέματα: Η χρηματοδότηση εκστρατείας υπόκειται σε αυστηρό έλεγχο. Τα κόμματα
πρέπει να δημοσιοποιούν όλες τις χρηματοδοτήσεις τους, ενώ οι ανώνυμες ή ξένες δωρεές συχνά
απαγορεύονται. Ανεξάρτητες υπηρεσίες, δικαστήρια και δημοσιογράφοι λειτουργούν ως φύλακες
για την πρόληψη των καταχρήσεων.

Διασφαλίσεις σε επίπεδο ΕΕ: 
Οι εκλογές πρέπει να είναι ελεύθερες, μυστικές και αναλογικές.
Τα ευρωπαϊκά πολιτικά κόμματα δημοσιοποιούν τη χρηματοδότησή τους και υπόκεινται σε
έλεγχο.
Κανόνες όπως ο Νόμος για τις ψηφιακές υπηρεσίες για την καταπολέμηση της
παραπληροφόρησης και της διαδικτυακής χειραγώγησης. 
Ιδρύματα όπως OLAF και η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία συντονίζονται για να σταματήσουν τη
διασυνοριακή απάτη.

Σύντομα στοιχεία: 
Η ψήφος είναι υποχρεωτική στο Βέλγιο, προαιρετική αλλού.
Στο Βέλγιο και την Ελλάδα επιτρέπονται οι ψήφοι προτίμησης, δίνοντας στους πολίτες
περισσότερες επιλογές.
Τα κατώτατα όρια ποικίλλουν: τα υψηλότερα όρια απλοποιούν τη δημιουργία συνασπισμού
αλλά μειώνουν την εκπροσώπηση των μικρών κομμάτων.

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=frUbnzTDtTU
https://www.youtube.com/watch?v=frUbnzTDtTU
https://www.youtube.com/watch?v=frUbnzTDtTU
https://www.youtube.com/watch?v=Rr93Za4rmgI
https://www.youtube.com/watch?v=Rr93Za4rmgI
https://www.youtube.com/watch?v=Rr93Za4rmgI
https://www.youtube.com/watch?v=wIWTvfWY6n4&t=49s
https://www.youtube.com/watch?v=xqM9sFdNjFk
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Κάντε κλικ για να μάθετε
περισσότερα!!

Εκπαίδευση και τάσεις των ψηφοφόρων 

Πώς η ενημερωμένη ψήφος ενισχύει τη δημοκρατία 

Η ενημερωμένη ψήφος ενισχύει τη δημοκρατία. Όταν οι πολίτες κατανοούν τι είναι τα
κόμματα και τι είναι οι υποψήφιοι αλλά και τι υποστηρίζουν, ψηφίζουν με βάση τις ιδέες,
όχι τις συνήθειες ή τις φήμες. Αυτό ενισχύει την λογοδοσία, βελτιώνει τις συζητήσεις και
εξασφαλίζει εκλογή με τα αποτελέσματα να αντικατοπτρίζουν τις προτεραιότητες της
κοινωνίας. 

Τάσεις και καινοτομίες 

Ψηφιακή ψηφοφορία και ψηφοφορία από το εξωτερικό κάνουν τις εκλογές πιο
γρήγορε και πιο προσβάσιμες, ειδικά για φοιτητές και ομογενείς.
Τα κοινωνικά μέσα διαδίδουν πληροφορίες γρήγορα, αλλά και παραπληροφόρηση,
που μπορεί να προκαλέσει σύγχυση στους ψηφοφόρους, να μειώσει την εμπιστοσύνη
και να πολώσει τις απόψεις.
Η διαφάνεια, οι σαφείς οδηγίες, και παιδεία στα μέσα ενημέρωσης είναι ζωτικής
σημασίας για την πλοήγηση με ασφάλεια στις νέες μεθόδους ψηφοφορίας.

Ο ρόλος της ΕΕ 

Εγγυάται σε κάθε πολίτη της ΕΕ το δικαίωμα να ψηφίζει ή να υποβάλλει
υποψηφιότητα στις εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στη χώρα διαμονής τους.
Εναρμονίζει τους κανόνες, συντονίζει τα κράτη μέλη και καταργεί τα εμπόδια στη
συμμετοχή.
Προωθεί διασυνορυακή ψηφοφορία  και εξασφαλίζει οτι οι εκλογές παραμένουν
χωρίς αποκλεισμούς, δίκαιες και πραγματικά ευρωπαϊκές.

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=Gde6E9GtjCQ
https://www.youtube.com/watch?v=DVNMyZTO_0s
https://www.youtube.com/watch?v=DVNMyZTO_0s
https://www.youtube.com/watch?v=7DMuWzC84K0
https://www.youtube.com/watch?v=EUScEbY6GQk&t=21s


Εκστρατείες και
πολιτική επικοινωνία
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Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575
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Ο σκοπός των πολιτικών εκστρατειών 

Οι πολιτικές εκστρατείες μετατρέπουν τις ιδέες σε πολιτική δράση συνδέοντας τα οράματα με
τους ψηφοφόρους. Οι περισσότερες εκστρατείες λειτουργούν ως ένας συνεχής κύκλος: οι
πολιτικές ιδέες μεταφράζονται σε σαφή μηνύματα, δημιουργείται υποστήριξη για να επηρεαστεί η
πολιτική, η ημερήσια διάταξη έρχεται στο προσκήνιο της δημόσιας συζήτησης και οι ψηφοφόροι
κινητοποιούνται για να συμμετάσχουν.

Εκστρατείες σε διαφορετικά επίπεδα: τοπικό, εθνικό και
ευρωπαϊκό 

Οι Εκστρατείες φαίνονται πολύ διαφορετικά ανάλογα με το πού λαμβάνουν χώρα.
Οι Τοπικές εκστρατείες εστιάζουν σε καθημερινά ζητήματα που επηρεάζουν άμεσα τη ζωή των
ανθρώπων, όπως οι δημόσιες συγκοινωνίες, η στέγαση, τα σχολεία ή η ασφάλεια. 

Στο Βέλγιο, για παράδειγμα, η τοπική πολιτική βασίζεται συχνά στην «πολιτική του
πεζοδρομίου»: από πόρτα σε πόρτα συζητήσεις, συναντήσεις της κοινότητας και στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης της γειτονιάς. 
Παρόμοιες προσεγγίσεις χρησιμοποιούνται στην Ισπανία, την Πορτογαλία, την Ιταλία, την
Ελλάδα, την Κύπρο και τη Σλοβενία, όπου η εμπιστοσύνη και η προσωπική επαφή έχουν τη
μεγαλύτερη σημασία σε τοπικό επίπεδο.

Οι εθνικές εκστρατείες είναι ευρύτερες και πιο επικεντρωμένες στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Συχνά
εστιάζουν στους ηγέτες των κομμάτων, στα οικονομικά ζητήματα και στην εθνική ταυτότητα.

Στη Γαλλία, οι εκστρατείες μπορεί να είναι πολύ διχασμένες. Κατά τη διάρκεια της κρίσης των  
εκλογών του 2024, η αριστερά “Το Νέο Λαϊκό Μέτωπο” κινητοποίησε τεράστιες διαδηλώσεις
στους δρόμους, ενώ το “Εθνικό Ράλι” χρησιμοποίησε με επιτυχία το TikTok για να προσελκύσει
τους νέους ψηφοφόρους, ιδίως συνδέοντας τις εθνικές πολιτικές με την τοπική ταυτότητα και
την αγροτική ζωή.
Στην Πορτογαλία, οι εθνικές εκστρατείες χρησιμοποιούν συχνά μηνύματα που επικαλούνται το
συναίσθημα προσαρμοσμένα σε διαφορετικές ομάδες, όπως οι νέοι ψηφοφόροι των αστικών
κέντρων σε αντίθεση με τους ηλικιωμένους κατοίκους των αγροτικών περιοχών. 
Στην Ιταλία, η τηλεόραση παραμένει κεντρική, με τα κόμματα να δίνουν έμφαση στην ηγεσία, τη
σταθερότητα και την ετοιμότητα να κυβερνήσουν. 
Σε όλη την Ισπανία, την Ελλάδα, την Κύπρο και τη Σλοβενία, οι εθνικές εκστρατείες συνδυάζουν
τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης με τις ψηφιακές πλατφόρμες για να προσεγγίσουν τους
νεότερους ψηφοφόρους.

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=jJAJtpqGGms
https://www.youtube.com/watch?v=RBDAlJnbyLU
https://www.youtube.com/watch?v=d1VmZLeLMZE
https://www.youtube.com/watch?v=d1VmZLeLMZE
https://www.youtube.com/watch?v=9aPFcUzBYy4


Παράδειγμα στη πράξη
Ο Φειδίας Παναγιώτου, ένας αμφιλεγόμενος YouTuber, ξεκίνησε την
προεκλογική του εκστρατεία για τις εκλογές στο Ευρωκοινοβούλιο το
2024 στην Κύπρο απευθείας μέσω του YouTube και του TikTok και εξελέγη
με σχεδόν 20% των ψήφων, αποδεικνύοντας ότι η ψηφιακή φήμη μπορεί
να μεταφραστεί σε πραγματική πολιτική δύναμη, καλώς ή κακώς.

Κάντε κλικ για να μάθετε
περισσότερα!!
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Οι εκστρατείες της Ευρωπαϊκής Ένωσης , ειδικά για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες
προκλήσεις. Αυτές οι εκλογές συχνά θεωρούνται ως “δεύτερης τάξης,” που σημαίνει ότι οι άνθρωποι ψηφίζουν
λιγότερο και εστιάζουν περισσότερο στην εθνική πολιτική παρά στις πολιτικές της ΕΕ. Πολλοί ψηφοφόροι  τις
αντιμετωπίζουν ως ένα μέσο για να κρίνουν την εθνική τους κυβερνήσεις. Για να ανταποκριθούν σε αυτό, τα θεσμικά
όργανα της ΕΕ προωθούν την πολυγλωσσική επικοινωνία και μια κοινή ευρωπαϊκή ταυτότητα. Ωστόσο, τα εθνικά μέσα
ενημέρωσης εξακολουθούν να έχουν την τάση να παρουσιάζουν τις εκλογές της ΕΕ μέσω εγχώριων ανησυχιών, οι
οποίες μπορούν να απομακρύνουν τους νέους από το ευρωπαϊκό εγχείρημα.

Οι Εκστρατείες για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στοχεύουν στη δημιουργία ενός κοινού ευρωπαϊκού διαλόγου,
χρησιμοποιώντας εργαλεία όπως το σύστημα Spitzenkandidaten και πολύγλωσση ψηφιακή εκστρατεία. Ωστόσο, οι
εκλογές της ΕΕ συχνά αντιμετωπίζονται ως «δεύτερης τάξης», με τα εθνικά μέσα ενημέρωσης να τα παρουσιάζουν
μέσα από το πρίσμα της εγχώριας πολιτικής.
Για να αντιμετωπιστεί αυτό το φαινόμενο, εμφανίζονται νέα ψηφιακά εργαλεία. Εφαρμογές όπως το Palumba, που
δημιουργήθηκε από νέους στην Ευρώπη και ταιριάζει τους χρήστες με κόμματα με βάση θέματα που αφορούν
ολόκληρη την ΕΕ, όπως η κλιματική αλλαγή και η μετανάστευση.  Οι εκστρατείες της Ευρωπαϊκής Ένωσης  όπως το Use
Your Vote, έχει ως στόχο να προωθήσει επίσης διασυνοριακά θέματα, ενθαρρύνοντας τους νέους να θεωρούν τους
εαυτούς τους όχι μόνο ως εθνικούς ψηφοφόρους, αλλά και ως ενεργούς ευρωπαίους πολίτες.

Σε όλη την Ευρώπη, οι εκστρατείες διαμορφώνουν τα θέματα που έχουν προτεραιότητα, τον τρόπο με τον οποίο
ακούγονται οι φωνές και ποιοι συμμετέχουν. Τα κοινωνικά μέσα, δρόμος κινητοποίηση, ο τοπικός ακτιβισμός και οι
πανευρωπαϊκές συζητήσεις αποτελούν μέρος του σημερινού πολιτικού τοπίου.

Η κατανόηση του τρόπου λειτουργίας των εκστρατειών βοηθά τους ανθρώπους να εντοπίζουν τη χειραγώγηση, να
συμμετέχουν κριτικά και να αποφασίζουν πώς (και αν) θέλουν να συμμετάσχουν. Η δημοκρατία δεν σταματάει στην
κάλπη, και οι εκστρατείες είναι το σημείο όπου συχνά ξεκινάει.

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=BzsUDIfW-uI
https://www.youtube.com/watch?v=Jx9ommQSoMk
https://www.youtube.com/watch?v=Jx9ommQSoMk
https://www.youtube.com/watch?v=Jx9ommQSoMk
https://www.youtube.com/watch?v=Ovmr1s-EInU
https://www.youtube.com/watch?v=KHVoj3q2CZU
https://palumba.org/
https://www.youtube.com/watch?v=ZPhyjPwxlFo
https://www.youtube.com/watch?v=ZPhyjPwxlFo
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Μέσα μαζικής ενημέρωσης και πολιτική επικοινωνία 

Επιρροή των παραδοσιακών έναντι των ψηφιακών μέσων 

Η πολιτική σήμερα κινείται σε έναν κόσμο υβριδικών μέσων ενημέρωσης: Η τηλεόραση και το ραδιόφωνο
εξακολουθούν να έχουν σημασία, αλλά τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης διαμορφώνουν τον τρόπο με τον
οποίο ενημερώνονται οι περισσότεροι νέοι.

Στο Βέλγιο, οι δημόσιοι ραδιοτηλεοπτικοί φορείς εξακολουθούν να χαίρουν εμπιστοσύνης, ενώ οι νεότεροι
χρήστες στρέφονται προς το WhatsApp και τις ομάδες του Facebook. 
Στη Γαλλία, οι παλαιότερες γενιές προτιμούν το ραδιόφωνο και τις εφημερίδες, αλλά οι περισσότεροι νέοι
βασίζονται στο Instagram και το TikTok. 
Στην Ελλάδα, όπου η εμπιστοσύνη στα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης είναι χαμηλή, το TikTok έχει
καταστεί ένας βασικός χώρος για τους πολιτικούς να απευθύνονται απευθείας στους ψηφοφόρους. 
Παρόμοια μοτίβα παρατηρούνται στην Πορτογαλία, την Ισπανία, την Ιταλία, την Κύπρο και τη Σλοβενία.

Ωστόσο, η ψηφιακή πολιτική ενέχει κινδύνους. 
Η Πορτογαλία και η Ισπανία είναι από τις χώρες που ανησυχούν περισσότερο για την παραπληροφόρηση,
καθώς οι αλγόριθμοι συχνά προωθούν σοκαριστικό ή πολωτικό περιεχόμενο. 
Στη Γαλλία, οι πολιτικοί που ασκούν επιρροή μέσω διαδικτύου φτάνουν σε εκατομμύρια χρήστες στο
διαδίκτυο, αλλά έχουν επίσης συμβάλει στη διάδοση ανεπιβεβαίωτων ισχυρισμών, αποδυναμώνοντας την
εμπιστοσύνη στις πολιτικές πληροφορίες. 
Οι πλατφόρμες για επαλήθεση στοιχείων (fact-checked) όπως η Maldita.es (Ισπανία) και η La Provence
(Γαλλία) βοηθούν τους χρήστες να διαχωρίζουν τα πραγματικά γεγονότα από τις ψευδείς ειδήσεις.

Για την προστασία της δημοκρατίας, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει παρέμβει. 
Νέοι κανόνες όπως ο Νόμος για τις ψηφιακές υπηρεσίες και η αυστηρότερη διαφάνεια σχετικά με την
πολιτική διαφήμιση στοχεύουν στο να καταστήσουν τις πλατφόρμες ασφαλέστερες και πιο δίκαιες. 
Στην Πορτογαλία, οι αρχές (ERC και CNPD) έχουν συνεργασία με την ΕΕ για το κλείσιμο 

              παραπληροφορημένων δικτύων. 
Στο Βέλγιο, οι πολιτικές διαφημίσεις πρέπει να αναφέρουν σαφώς ποιος τις χρηματοδοτεί, βοηθώντας τους
νέους σε όλη την Ευρώπη να κάνουν ενημερωμένες επιλογές στο διαδίκτυο.

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις..Αριθμός Έργου: 101183575

https://www.youtube.com/watch?v=Ou8yiitoEaE&t=11s
https://www.youtube.com/watch?v=Ou8yiitoEaE&t=11s
https://www.youtube.com/watch?v=Ou8yiitoEaE&t=11s
https://www.youtube.com/watch?v=Ou8yiitoEaE&t=11s
https://maldita.es/
https://www.laprovence.com/
https://www.youtube.com/watch?v=ES-KfZeeh34
https://www.erc.pt/en/
https://www.cnpd.pt/


Καινοτομίες στις πολιτικές εκστρατείες 

Νέοι τρόποι διεξαγωγής εκστρατείας: τεχνητή νοημοσύνη και
δεδομένα 

Ξεχάστε τις αφίσες και τις τηλεοπτικές συζητήσεις! Οι πολιτικές εκστρατείες βασίζονται πλέον στην τεχνητή
νοημοσύνη, τα μεγάλα δεδομένα και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Στο Βέλγιο, τα κόμματα χρησιμοποιούν αναλυτικά στοιχεία για να στέλνουν εξατομικευμένα μηνύματα που
προσελκύουν τους νέους ψηφοφόρους στο διαδίκτυο. 
Παρόμοιες στρατηγικές διαμορφώνουν τις εκστρατείες σε όλη την Πορτογαλία, την Ισπανία, την Ιταλία, την
Ελλάδα, την Κύπρο και τη Σλοβενία, δείχνοντας πώς τα ψηφιακά εργαλεία αλλάζουν τα δεδομένα.
Στη Γαλλία, το 2024 οι εκλογές απέδειξαν πόσο ισχυρό μπορεί να είναι αυτό: τα κόμματα χρησιμοποίησαν
το TikTok και την τεχνητή νοημοσύνη για να τροποποιήσουν τα μηνύματά τους σε πραγματικό χρόνο,
προσεγγίζοντας εκατομμύρια νέους ψηφοφόρους. Ωστόσο, στις αγροτικές περιοχές με περιορισμένη
πρόσβαση στο διαδίκτυο, η προσωπική επαφή και τα τοπικά δίκτυα εξακολουθούν να έχουν τη μεγαλύτερη
σημασία, αποδεικνύοντας ότι οι παραδοσιακές εκστρατείες δεν πάνε πουθενά.

Αυτά τα έξυπνα εργαλεία ενέχουν κινδύνους. 
Στην Πορτογαλία, οι ψηφοφόροι μερικές φορές αλληλεπιδρούν με chatbots τεχνητής νοημοσύνης χωρίς να
το γνωρίζουν.

Στην Ισπανία, τα προσωπικά δεδομένα χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία προφίλ των ψηφοφόρων,
γεγονός που εγείρει ανησυχίες σχετικά με την προστασία της ιδιωτικής ζωής και την ηθική. 

Σε όλη την Ευρώπη, αυτός ο ψηφιακός «αγώνας εξοπλισμών» αμφισβητεί τη δικαιοσύνη και τη διαφάνεια
στην πολιτική.

Σε επίπεδο ΕΕ, η γαλλική υπόθεση προκάλεσε αναταραχή. Το πρόστιμο ύψους 15 εκατομμυρίων ευρώ που
επιβλήθηκε στην OpenAI έδειξε τους κινδύνους της ανεξέλεγκτης τεχνητής νοημοσύνης στην πολιτική και
ενίσχυσε τους κανόνες της ΕΕ σχετικά με διαφάνεια, χρήση δεδομένων, και λογοδοσία στην εκστρατεία. 

Παρά τους κανονισμούς αυτούς, ο συντονισμός των δίκαιων εκστρατειών σε ολόκληρη την ΕΕ παραμένει
δύσκολη.

Για τους νέους ψηφοφόρους, η κατανόηση των εκστρατειών που βασίζονται στην τεχνητή νοημοσύνη είναι πλέον
απαραίτητη. Πρόκειται για την αναγνώριση της χειραγώγησης, την αμφισβήτηση των στοχευμένων μηνυμάτων, την
προστασία των δεδομένων σας και τη χρήση της φωνής σας, τόσο στο διαδίκτυο όσο και εκτός διαδικτύου, για να
διαμορφώσετε την δημοκρατία.
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https://www.france24.com/en/live-news/20240621-how-france-s-far-right-is-winning-the-tiktok-battle
https://www.france24.com/en/live-news/20240621-how-france-s-far-right-is-winning-the-tiktok-battle
https://www.reuters.com/technology/italy-fines-openai-15-million-euros-over-privacy-rules-breach-2024-12-20/
https://www.reuters.com/technology/italy-fines-openai-15-million-euros-over-privacy-rules-breach-2024-12-20/


Γλωσσάριο όρων
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Λογοδοσία - Το καθήκον των εκλεγμένων ηγετών και θεσμών να εξηγούν και να δικαιολογούν τις αποφάσεις τους και να
αντιμετωπίζουν τις συνέπειες (ιδίως μέσω εκλογών).

Καθορισμός της ημερήσιας διάταξης (Framing Debates) - Διαμόρφωση των θεμάτων που κυριαρχούν στην πολιτική συζήτηση
και του τρόπου ερμηνείας τους.

Έλεγχος (Election / Systems Audit) - Επίσημοι έλεγχοι των διαδικασιών και των τεχνολογιών (π.χ. έλεγχοι και αντίγραφα
ασφαλείας σε πλαίσια ηλεκτρονικής ψηφοφορίας).

Εξουσία - Εξουσία που οι άνθρωποι αποδέχονται ως νόμιμη, όπως η εξουσία των εκλεγμένων αξιωματούχων ή των δικαστηρίων.

Ψηφοδέλτιο - Η έντυπη ή ηλεκτρονική φόρμα που χρησιμοποιείται για την καταγραφή της επιλογής του ψηφοφόρου.

Δωροδοκία - Προσφορά ή λήψη παράνομων ωφελημάτων για την επιρροή αποφάσεων- μια μορφή διαφθοράς.

Εκστρατεία (πολιτική εκστρατεία) - Οργανωμένες προσπάθειες να επηρεαστεί ο τρόπος με τον οποίο οι άνθρωποι ψηφίζουν ή
να διαμορφωθεί η δημόσια πολιτική μέσω συλλογικής δράσης.

Campaign Finance - Κανόνες που διέπουν τις πολιτικές δωρεές και δαπάνες- αποσκοπεί στην αποτροπή αθέμιτης επιρροής και
στη διασφάλιση της διαφάνειας.

Υποψήφιος (Candidate) - Ένα πρόσωπο που θέτει υποψηφιότητα για εκλογές.

Έλεγχοι και ισορροπίες - Μηχανισμοί που αποτρέπουν κάθε θεσμό από το να καταστεί υπερβολικά ισχυρός (π.χ. τα κοινοβούλια
επιβλέπουν τις κυβερνήσεις, τα δικαστήρια ελέγχουν τη νομιμότητα).

Συμμετοχή των πολιτών - Τρόποι με τους οποίους οι πολίτες επηρεάζουν τις δημόσιες αποφάσεις, συμπεριλαμβανομένων της
ψηφοφορίας, των αναφορών, των διαβουλεύσεων, των δημοψηφισμάτων και των πρωτοβουλιών πολιτών (σημειώνεται ως
ισχυρότερη πέρα από τις εκλογές σε χώρες όπως η Ιταλία, η Πορτογαλία και η Ισπανία).

Κλειστή αναλογική εκπροσώπηση (κλειστές λίστες) - Οι ψηφοφόροι επιλέγουν μια λίστα κομμάτων- η σειρά των υποψηφίων
του κόμματος καθορίζει ποιοι θα λάβουν έδρες (σημειώνεται για τη Γαλλία στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου).

Κυβέρνηση συνασπισμού - Κυβέρνηση που σχηματίζεται από πολλά κόμματα, συνηθισμένη στα συστήματα αναλογικής
εκπροσώπησης.

Επιτροπή των Περιφερειών - Όργανο της ΕΕ που εκπροσωπεί τις περιφέρειες και τις πόλεις, παρέχοντας συμβολή στη λήψη
αποφάσεων της ΕΕ (συνδέεται με την επικουρικότητα και την αποκέντρωση).

Εκλογική περιφέρεια - Μια εκλογική περιφέρεια ή γεωγραφική περιοχή που εκπροσωπείται σε μια εκλογή- το μέγεθος μπορεί
να επηρεάσει τις πιθανότητες των μικρότερων κομμάτων (επισημαίνεται για την Ισπανία).

Σύνταγμα - Το θεμελιώδες νομικό έγγραφο μιας χώρας που ορίζει τους θεσμούς, τις εξουσίες και τα δικαιώματα.

Συνταγματικό Δικαστήριο / Ανώτατο Δικαστήριο - Ανώτατα δικαστήρια που προστατεύουν το σύνταγμα και τα θεμελιώδη
δικαιώματα, επανεξετάζοντας τους νόμους και τις κυβερνητικές δράσεις.

Συνταγματική μοναρχία (κοινοβουλευτική) - Ένα δημοκρατικό σύστημα με έναν μονάρχη ως αρχηγό του κράτους σε συμβολικό
ρόλο, ενώ εκλεγμένα θεσμικά όργανα κυβερνούν (π.χ. Βέλγιο, Ισπανία).
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Διαφθορά - Κατάχρηση εξουσίας που έχει ανατεθεί για ιδιωτικό όφελος- βασική απειλή για τη δημοκρατική διακυβέρνηση.

Συμβούλιο της ΕΕ (Συμβούλιο) - Συν-νομοθέτης με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο- εκπροσωπεί τις κυβερνήσεις των κρατών μελών.

Δικαστήριο της ΕΕ (ΔΕΕ) - Διασφαλίζει την ερμηνεία και τη συνεπή εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ σε όλα τα κράτη μέλη.

Μέθοδος D'Hondt - Μαθηματική μέθοδος που χρησιμοποιείται για την αναλογική κατανομή των εδρών- συχνά ευνοεί ελαφρώς
τα μεγαλύτερα κόμματα.

Αποκέντρωση - Μεταφορά εξουσιών και αρμοδιοτήτων από το εθνικό επίπεδο σε περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο, ώστε οι
αποφάσεις να έρχονται πιο κοντά στους πολίτες.

Δημοκρατία - Ένα σύστημα όπου η εξουσία προέρχεται από το λαό μέσω ελεύθερων και δίκαιων εκλογών, πολιτικού
πλουραλισμού και κράτους δικαίου.

Digital Services Act (DSA) - Κανόνες της ΕΕ που αυξάνουν τη λογοδοσία των πλατφορμών και αντιμετωπίζουν τους συστημικούς
διαδικτυακούς κινδύνους, συμπεριλαμβανομένων των κινδύνων που σχετίζονται με την παραπληροφόρηση.

Παραπληροφόρηση - Σκόπιμα ψευδείς ή παραπλανητικές πληροφορίες που διαδίδονται με σκοπό τη χειραγώγηση των
ψηφοφόρων και την αποδυνάμωση των δημοκρατικών διαδικασιών.

Door-to-door Canvassing - Άμεση επαφή με τους ψηφοφόρους στα σπίτια τους- τονίζεται ως αποτελεσματική στις τοπικές
εκστρατείες.

Εκλογές - Επίσημη διαδικασία κατά την οποία οι πολίτες επιλέγουν αντιπροσώπους ή αποφασίζουν για θέματα, παρέχοντας
νομιμοποίηση στην κυβερνητική εξουσία.

Εκλογικό όριο - Το ελάχιστο ποσοστό ψήφων που απαιτείται για να αποκτήσει ένα κόμμα έδρες (σημειώνεται για την Ελλάδα
στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου). 

Χρηματοδοτικά μέσα της ΕΕ (ΕΤΠΑ, ΕΚΤ+, ΚΑΠ, Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας) - Ταμεία της ΕΕ που
διαμορφώνουν τοπικά/περιφερειακά έργα και απαιτούν συμμόρφωση με τους κανόνες της ΕΕ (δημόσιες συμβάσεις, κρατικές
ενισχύσεις, βιωσιμότητα).

Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών (ECI) - Ένα εργαλείο που επιτρέπει στους πολίτες να καλούν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να
εξετάσει το ενδεχόμενο πρότασης νομοθεσίας.

Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Προτείνει τους νόμους της ΕΕ, επιβάλλει τη συμμόρφωση, διαχειρίζεται τα προγράμματα και τη
χρηματοδότηση της ΕΕ και μπορεί να κινήσει νομικές διαδικασίες όταν οι κανόνες δεν εφαρμόζονται.

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο - Αρχηγοί κρατών/κυβερνήσεων που καθορίζουν τις στρατηγικές προτεραιότητες και την πολιτική
κατεύθυνση της ΕΕ.

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) - Άμεσα εκλεγμένο θεσμικό όργανο της ΕΕ- συννομοθέτης και επόπτης της Επιτροπής.

Εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου - Εκλογές για την ανάδειξη των μελών του ΕΚ- όλα τα κράτη μέλη χρησιμοποιούν
αναλογικά συστήματα, αλλά η εφαρμογή τους διαφέρει (ανοικτοί/κλειστοί κατάλογοι, κατώτατα όρια, εκλογικές περιφέρειες).
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Εκτελεστικός Τομέας - Το τμήμα της κυβέρνησης που εφαρμόζει τους νόμους και διαχειρίζεται τη δημόσια πολιτική (π.χ.,
κυβέρνηση/υπουργεία- η πιο εξέχουσα εκτελεστική ηγεσία επισημαίνεται για τη Γαλλία και την Κύπρο).

Επαλήθευση στοιχείων (Fact-checked) - Επαλήθευση ισχυρισμών για τη μείωση του αντίκτυπου ψευδών πληροφοριών
(παραδείγματα που αναφέρονται στο κείμενο περιλαμβάνουν το Maldita.es).

Ομοσπονδιακό σύστημα - Σύστημα όπου οι εξουσίες κατανέμονται συνταγματικά μεταξύ της εθνικής κυβέρνησης και
περιφερειών με σημαντική αυτονομία (π.χ. Βέλγιο).

Ξένη παρέμβαση - Εξωτερική επιρροή που υπονομεύει την ακεραιότητα των εκλογών (χρηματοδότηση, χειραγώγηση, μυστικές
επιχειρήσεις).

GDPR - Κανόνες της ΕΕ για την προστασία των δεδομένων που σχετίζονται με την πολιτική κατάρτιση προφίλ και τις πρακτικές
δεδομένων προεκλογικής εκστρατείας.

Διακυβέρνηση - Πώς ασκείται η εξουσία και πώς λαμβάνονται και εφαρμόζονται οι αποφάσεις σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό
επίπεδο.

Κυβέρνηση - Θεσμοί και ηγέτες που είναι υπεύθυνοι για τη λήψη και την εφαρμογή δημόσιων αποφάσεων.

Σχηματισμός κυβέρνησης - Η διαδικασία δημιουργίας κυβέρνησης μετά τις εκλογές- συχνά απαιτούνται συνομιλίες συνασπισμού
σε συστήματα δημοσίων σχέσεων.

Υβριδικό μοντέλο μέσων ενημέρωσης - Ένα περιβάλλον μέσων ενημέρωσης όπου τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης και οι
ψηφιακές πλατφόρμες λειτουργούν παράλληλα.

Υβριδικό σύστημα (η ΕΕ ως υβριδικό σύστημα) - Η ΕΕ συνδυάζει δημοκρατικά στοιχεία (άμεσα εκλεγμένο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο) με τεχνοκρατικά και διακυβερνητικά στοιχεία (Επιτροπή, Συμβούλιο).

Διαδικασία παράβασης - Ένας μηχανισμός με τον οποίο η Επιτροπή ενεργεί εάν ένα κράτος μέλος δεν συμμορφώνεται με το
δίκαιο της ΕΕ.

Δικαστικός κλάδος - Το τμήμα της κυβέρνησης που ερμηνεύει και εφαρμόζει το νόμο και προστατεύει τα δικαιώματα μέσω
ανεξάρτητων δικαστηρίων.

Δικαστική ανεξαρτησία - Η αρχή ότι τα δικαστήρια πρέπει να είναι απαλλαγμένα από πολιτικές πιέσεις.

Νομοθετικός κλάδος - Το τμήμα της κυβέρνησης που θεσπίζει νόμους και εποπτεύει την εκτελεστική εξουσία (κοινοβούλια- σε
επίπεδο ΕΕ πρόκειται κυρίως για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μαζί με το Συμβούλιο της ΕΕ).

Τοπική Αυτοδιοίκηση / Δήμος - Το επίπεδο της κυβέρνησης που βρίσκεται πλησιέστερα στους πολίτες και είναι υπεύθυνο για
υπηρεσίες όπως ο πολεοδομικός σχεδιασμός, οι κοινωνικές υπηρεσίες, οι τοπικές υποδομές και η περιβαλλοντική διαχείριση.

Πλειοψηφικό / πλειοψηφικό σύστημα - Ένα σύστημα όπου νικητής σε μια εκλογική περιφέρεια είναι ο υποψήφιος/το κόμμα που
επιτυγχάνει την απαιτούμενη πλειοψηφία, συχνά με τη χρήση δύο γύρων (επισημαίνεται για τη Γαλλία σε εθνικό επίπεδο).

Παιδεία στα μέσα ενημέρωσης - Η ικανότητα κριτικής αξιολόγησης των πηγών και αναγνώρισης της χειραγώγησης- κεντρικό
στοιχείο για την ανθεκτικότητα έναντι της παραπληροφόρησης.
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Παραπληροφόρηση (Λανθασμένη πληροφόρηση) - Λανθασμένες πληροφορίες που διαδίδονται (όχι απαραίτητα σκόπιμα),
μειώνοντας ενδεχομένως την εμπιστοσύνη και τη συμμετοχή.

Κινητοποίηση ψηφοφόρων - Ενθάρρυνση και παροχή δυνατότητας στους ψηφοφόρους να συμμετάσχουν και να προσέλθουν.

Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση - Κοινή λήψη αποφάσεων και εφαρμογή σε επίπεδο ΕΕ, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

Πολύγλωσση επικοινωνία - Επικοινωνία σε πολλές γλώσσες, ιδιαίτερα σημαντική σε επίπεδο ΕΕ.

NextGenerationEU / Recovery and Resilience Facility (RRF) - Χρηματοδοτικά μέσα της ΕΕ που υποστηρίζουν μεταρρυθμίσεις και
επενδύσεις, ιδίως στην ανάκαμψη από κρίσεις.

Παρατηρητές/ Παρακολούθηση εκλογών - Εποπτεία των εκλογών για τον εντοπισμό παρατυπιών και την ενίσχυση της
εμπιστοσύνης (συμπεριλαμβανομένης της δημόσιας καταμέτρησης και της παρουσίας παρατηρητών).

Ανοικτοί κατάλογοι / προτιμησιακή ψηφοφορία - Συστήματα που επιτρέπουν στους ψηφοφόρους να επηρεάσουν ποιοι
υποψήφιοι ενός καταλόγου θα εκλεγούν (σημειώθηκε για την Ελλάδα και το Βέλγιο).

Κοινοβούλιο - Εκλεγμένο σώμα που θεσπίζει νόμους και εποπτεύει την κυβέρνηση.

Κοινοβουλευτικό σύστημα - Σύστημα όπου η κυβέρνηση εξαρτάται από την κοινοβουλευτική υποστήριξη και μπορεί να παυθεί
από το κοινοβούλιο (επισημαίνεται για την Ιταλία, την Ελλάδα, τη Σλοβενία, την Πορτογαλία, την Ισπανία).

Λίστα κόμματος - Κατάλογος υποψηφίων που παρουσιάζεται από ένα κόμμα σε αναλογικά συστήματα.

Πολιτική επικοινωνία - Ο τρόπος με τον οποίο οι πολιτικοί φορείς επικοινωνούν με τους πολίτες μέσω των παραδοσιακών και
ψηφιακών μέσων.

Πολιτική Ομάδα (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο) - Συνασπισμοί εθνικών κομμάτων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο που συντονίζουν τις
ψήφους και επηρεάζουν τις προτεραιότητες της ΕΕ.

Πολιτικό κόμμα - Μια οργάνωση που ομαδοποιεί ιδέες, παρουσιάζει υποψηφίους και προγράμματα, βοηθά στον σχηματισμό
κυβερνήσεων και ασκεί κριτική στους κυβερνώντες.

Πολιτικό σύστημα - Το πλαίσιο μέσω του οποίου οργανώνεται η εξουσία και λαμβάνονται οι δημόσιες αποφάσεις.

Εκλογικό τμήμα - Ο χώρος (φυσικός χώρος ή ηλεκτρονικό σύστημα) όπου οι ψηφοφόροι ψηφίζουν.

Εξουσία - Η ικανότητα να επηρεάζεις τις αποφάσεις ή να ελέγχεις τα αποτελέσματα μέσω εξουσίας, πόρων ή κοινωνικής
επιρροής.

Προεδρικό σύστημα - Ένα σύστημα όπου ένας άμεσα εκλεγμένος πρόεδρος εκτελεί χρέη αρχηγού κράτους και αρχηγού
κυβέρνησης (Κύπρος).

Αναλογική Αντιπροσώπευση (PR) - Οι έδρες κατανέμονται αναλογικά με τις ψήφους που λαμβάνει κάθε κόμμα- κοινό σε όλες
τις χώρες εταίρους.
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Κατανομή εδρών - Η διαδικασία μετατροπής των ψήφων σε κοινοβουλευτικές έδρες, χρησιμοποιώντας μια μέθοδο κατανομής
(π.χ. D'Hondt).

Εκλογές δεύτερης τάξης - Οι εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συχνά αντιμετωπίζονται από τους ψηφοφόρους ως
λιγότερο αποφασιστικές από τις εθνικές εκλογές, με αποτέλεσμα χαμηλότερη συμμετοχή και μεγαλύτερη εθνική πλαισίωση.

Ημι-προεδρικό σύστημα - Ένα σύστημα που συνδυάζει έναν άμεσα εκλεγμένο πρόεδρο με έναν πρωθυπουργό που λογοδοτεί
στο κοινοβούλιο (Γαλλία και η Πορτογαλία αποτελεί αντικείμενο μελέτης ημι-προεδρικού συστήματος).

Διαχωρισμός των εξουσιών - Διαχωρισμός της εξουσίας σε εκτελεστική, νομοθετική και δικαστική εξουσία.

Social Media (πολιτική χρήση) - Ψηφιακές πλατφόρμες που χρησιμοποιούνται για την άμεση προσέγγιση των ψηφοφόρων και
τη διαμόρφωση αντιλήψεων (σημειώνεται για την εμπλοκή των νέων και την παράκαμψη των παραδοσιακών φρουρών).

Spitzenkandidaten - Διαδικασία που αποσκοπεί στην εξατομίκευση των ευρωπαϊκών εκλογών με τη σύνδεσή τους με την
Προεδρία της Επιτροπής μέσω επικεφαλής υποψηφίων.

Κρατική Εποπτεία / Κρατική Εποπτεία - Εθνική εποπτεία των τοπικών/περιφερειακών αρχών για τη διασφάλιση της
νομιμότητας και της λογοδοσίας (επισημάνθηκε για τη Γαλλία και την Ελλάδα).

Επικουρικότητα - Η αρχή ότι οι αποφάσεις θα πρέπει να λαμβάνονται όσο το δυνατόν πιο κοντά στους πολίτες- κεντρική θέση
στη διακυβέρνηση της ΕΕ και την τοπική αυτοδιοίκηση.

Υπερεθνικό μοντέλο διακυβέρνησης - Ένα σύστημα όπου τα κράτη μέλη μοιράζονται κάποια εξουσία λήψης αποφάσεων με τα
θεσμικά όργανα της ΕΕ και αποδέχονται δεσμευτικούς κοινούς κανόνες.

Εδαφική / περιφερειακή αυτονομία - Ο βαθμός αυτοδιοίκησης που κατέχουν οι περιφέρειες (ισχυρός στις αυτόνομες
κοινότητες της Ισπανίας- σημαντικός στο Βέλγιο και την Ιταλία).

Διαφάνεια - Ανοιχτότητα των κανόνων, των διαδικασιών και της χρηματοδότησης- συμβάλλει στην πρόληψη της απάτης και στην
οικοδόμηση εμπιστοσύνης.

Συμμετοχή - Το ποσοστό των εκλογέων που έχουν δικαίωμα ψήφου- επισημαίνεται ότι είναι συχνά χαμηλότερο στις εκλογές του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Ενιαίο σύστημα - Ένα σύστημα όπου το κράτος είναι νομικά ενιαίο, ακόμη και αν μπορεί να είναι αποκεντρωμένο στην πράξη
(Ελλάδα, Πορτογαλία, Σλοβενία- η Ισπανία είναι τυπικά ενιαία αλλά σε μεγάλο βαθμό αποκεντρωμένα).

Καθολική ψηφοφορία - Η αρχή ότι οι ενήλικοι πολίτες έχουν δικαίωμα ψήφου, μια βάση για τη δημοκρατική συμμετοχή.

Εκπαίδευση των ψηφοφόρων - Ενημέρωση των πολιτών ώστε να μπορούν να ψηφίζουν με περίσκεψη, να κατανοούν τους
κανόνες και να αξιολογούν τους υποψηφίους και τα προγράμματα.

Εγγραφή των ψηφοφόρων (αυτόματη εγγραφή) - Καταγραφή των ψηφοφόρων μέσω μέσω μητρώων πληθυσμού- -
περιγράφεται ως αυτόματη στα κεφάλαια.



Τα επόμενα βήματα σας

Έχετε εξερευνήσει τον τρόπο λειτουργίας των κυβερνήσεων, τη σημασία των εκλογών και τον τρόπο με τον οποίο οι
επιλογές σας διαμορφώνουν την κοινωνία. Η κατανόηση των πολιτικών συστημάτων είναι μόνο το πρώτο βήμα. Η
ενημερωμένη δράση είναι αυτό που κάνει τη διαφορά. 

Σημαντικά σημεία που πρέπει να θυμάστε 

Η πολιτική επηρεάζει την καθημερινή σας ζωή, από τις τοπικές αποφάσεις έως τις πολιτικές της ΕΕ. 
Οι δίκαιες και διαφανείς εκλογές είναι απαραίτητες για την εμπιστοσύνη, τη λογοδοσία και την αποτελεσματική
ηγεσία. 
Η ενημέρωση σας βοηθά να αξιολογείτε τα πολιτικά μηνύματα, να κατανοείτε τις συζητήσεις και να συμμετέχετε
υπεύθυνα. 
Η γνώση των πολιτικών συστημάτων σας επιτρέπει να ασχολείστε κριτικά με τις πολιτικές και τα κοινωνικά ζητήματα. 

Πώς να εφαρμόσετε όσα έχετε μάθει 

Συμμετέχετε στις εκλογές και ενθαρρύνετε και άλλους να κάνουν το ίδιο.
Γίνετε μέλος σε οργανώσεις πολιτών ή νεολαίας, κοινοτικές πρωτοβουλίες ή φοιτητικά συμβούλια.
Ακολουθήστε τις πολιτικές συζητήσεις σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Συζητήστε με σεβασμό για την πολιτική με τους συνομηλίκους, την οικογένεια και τους εκπαιδευτικούς σας.
 Αναλύστε και επαληθεύστε τις πληροφορίες πριν διαμορφώσετε γνώμη ή τις μοιραστείτε στο διαδίκτυο.
 Παρατηρήστε πώς οι πολιτικές αποφάσεις επηρεάζουν την κοινότητά σας και εξερευνήστε τρόπους για να
συμβάλλετε.
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Τελικός αναστοχασμός

Η πολιτική παιδεία είναι μια διαρκής διαδικασία. Χρησιμοποιήστε αυτές τις γνώσεις για να παραμένετε
ενημερωμένοι, να αμφισβητείτε αποφάσεις και να συμμετέχετε στη διαμόρφωση της κοινότητάς σας και
της Ευρώπης.

 Κάθε ενημερωμένη δράση συμβάλλει σε μια ισχυρότερη, πιο περιεκτική και υπεύθυνη διακυβέρνηση.

Ανακαλύψτε πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις
σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

 Εξερευνήστε, δράστε και δείτε την πολιτική
σε δράση. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ!

The GET POLITICAL 101 by GET POLITICAL project is licensed under CC-BY-NC-SA 4.0. To view a copy of this licence, visit: Creative Commons —
Attribution-Noncommercial-ShareAlike 4.0 International – CC BY-NC-SA 4.0. This licence requires that re-users give credit to the creator. It allows
re-users to distribute, remix, adapt, and build upon the material in any medium or format, for non-commercial purposes only. If others modify or

adapt the material, they must license the modified material under identical terms.

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΤΟ ΕΡΓΟ!
@getpoliticalprojecteu

www.getpolitical-project.eu
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